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Planificacidn estrategia de Resolucidén de Problemas N°1

6° Basico: Eje NiUmeros
Tiempo 30 minutos

» Objetivos: Resolver un problema de célculo, realizando aproximacion de los datos para obtener un valor estimado, aplicando la estrategia de resolucion de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: El precio de un barril de petroleo es de US$ 104,77. Si una empresa compra 35 barriles, ¢ cuantos dolares se deben cancelar aproximadamente? Si un doélar equivale a $
480, ¢ cuantos pesos se deben pagar aproximadamente?

Informacion

El profesor presenta el
problema escribiéndolo en el
pizarron y sefialando en el
tablero el peldafio de
informacion.

El profesor pide a los nifios que
lean el problema una vez en
silencio. Luego el profesor les
pide que expliquen de qué se
trata el problema.

Algunos nifios explican con sus
palabras que el precio de un
barril de petréleo es US$104,77
una empresa compra 35
barriles y lo que necesitamos
averiguar es cuantos dolares se
deben cancelar y cuantos
pesos se deben pagar si un
délar equivale a $ 480.

Preguntas

El profesor marca en el
tablero, el peldafio de
pregunta.

El profesor pide a los nifios
que lean la pregunta del
problemay expliquen lo que
se quiere averiguar.

Los nifios leen:

¢Cuantos dolares se deben
Cancelar
aproximadamente?

Si un délar equivale a $ 480
écuantos pesos se deben
pagar aproximadamente?

Si redondeamos el precio del
barril de petréleo a la
centena ¢en qué valor
queda?

100 délares

Si redondeamos el precio del
ddlar a la centena a que
corresponde $500

Datos
El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafio correspondiente a
datos y pregunta:
¢ Cuales son los datos del problema?

- El precio de un barril de petréleo es
US$ 104,77 déblares

-Una empresa compra 35 batrriles.

Un ddlar equivale a $480

Procedimiento u operacion

El profesor sefiala en el tablero, el
peldafio de procedimiento u
operacion y le pide a los nifios que en
forma individual, busquen el
procedimiento para responder la
pregunta.

Posibles procedimientos
Procedimiento 1

-Resuelven con dos operaciones,
primero multiplican para saber cuantos
dolares se deben cancelar.

100 « 35 = 3500
3500 ddlares los 35 barriles
Luego, multiplican para saber cuantos

pesos se deben pagar:

3500 ¢ 500 = 1.750.000
Se debe pagar 1.750.000 pesos por

los 35 barriles
Procedimiento 2

tabla
N° de Precioen  Precio en
barriles dolar pesos

1 100 50.000
2 200 100.000
3 300 150.000
4 40U £ZUU.UUU
5 500 250-660
10 1000 500.000
20 2000 1.000.000
30 3000 1.500.000
35 3500 1.750.000

Andlisis y reflexion

El profesor sefiala en el tablero, el
peldafio de analisis y reflexién
pide a algunos alumnos que
expliquen su procedimiento frente
al curso registrandolos en el
pizarrén.

Los alumnos explican en voz altay
resuelven las operaciones en el
pizarrén.

El profesor invita a los alumnos a
comentar cual procedimiento les
parece mas eficiente.

Los alumnos discuten y comparan
sus resultados.

¢Por qué aproximaron 104,77 a
100y 480 a 5007

¢En qué nos beneficia la
aproximacion de estos valores?
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Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

Procedimiento 3

-Expresan el problema como una
operacion combinada en la que el
resultado del paréntesis responde la
primera pregunta y el resultado final, la
segunda pregunta.

(100 o 35) «500
3500 ¢ 500 = 1.750.000

El profesor pregunta a los
estudiantes:

¢ Qué otras preguntas podemos
formular que pueden responderse
con los datos del problema?

- ¢, Cuantos barriles se
pueden comprar con
US$1 000?

-Aproximadamente, ¢ cuantos
ddlares se necesitan para comprar
10 barriles?

¢ Cudl es el valor exacto de la
compra de los 35 barriles?
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Planificacion estrategia Resolucién de Problemas N°2

6° Basico Eje NUmeros
Tiempo: 30 minutos

» Objetivos: Resolver un problema multiplicativo, aplicando los pasos de la estrategia de resolucion de problemas.

» Materiales. Tablero con una escala en que se representan los 5 pasos de la estrategia

tiempo: 30 minutos

Problema: Una modista tiene una pieza de 12 metros de género un dia lunes. Cada dia necesita cortar un trozo de 2 metros. ¢ Al cabo de cuantos dias
habr& cortado completamente la pieza de género?

Informacion

Preguntas

Datos.

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexién

El profesor (a) pone la
sefial del tablero en el
peldafio correspondiente
a informacion.

Presenta el problema en
la pizarra 'y luego
pregunta:

¢, Cual es la informacion?
Subrayenla

Respuesta posible

Una modista tiene una
pieza de 12 metros de
género un dia lunes.
Cada dia necesita cortar
un trozo de 2 metros. ¢ Al
cabo de cuantos dias
habra cortado
completamente la pieza
de género?

El profesor sefiala en el tablero
el peldafio de la pregunta ,
dice:

Leamos la pregunta que
aparece,

Al cabo de cuantos dias
habr& cortado
completamente la pieza de
género?

Creemos nuevas preguntas
gue puedan ser respondidas
con la informacién que nos
entrega el problema.

Posibilidades de respuestas de
los alumnos

¢,Cuanto mide la pieza de
género?

¢, Cuantos metros corta cada
dia?

¢, Qué dia inicia el corte del
género?

El profesor sefala ahora el
peldafio de los datos, y dice:

Qué datos me entrega la
informacion para responder a la
pregunta planteada

12 metros de género

Hay que cortar 2 metros
diarios

El profesor sefiala el peldafio de
procedimiento u operacién y dice:
¢, Qué procedimiento u operacion
necesitamos hacer para responder
la pregunta que trae el problema?

Da un tiempo para gque los nifios y
nifias resuelvan el problemay luego
comparten los procedimientos
empleados.

Posibles procedimientos

a) Division12:2=6
6
0
b) Practico Los alumnos doblan
un pedazo de papel en
segmentos de 2 metros
hasta llegar a 12 metros
(usando como unidad de
medida el centimetro) y
proceden a realizar los

cortes.
c) Gréfico
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El profesor sefiala el peldafio
de analisis y reflexion

El profesor le pide a algunos
grupos o nifios en particular
que expliguen con sus
palabras.

¢, Qué hicieron para representar
la cantidad de dias que se
requieren para cortar el género
Los alumnos que realizan el
algoritmo podrian responder
que se requieren 6 dias, ese es
el resultado que arroja la
division? Se les pregunta estan
todos de acuerdo.

Se puede producir discusion si
un alumno se da cuenta que al
quinto dia el género estara
totalmente cortado

Si esa situacion no ocurre el
profesor debe suscitar la
discusion y preguntar ¢, Cuantos
cortes se realizan? ¢ Al cabo de
cuantos dias el género esta
totalmente cortado?

¢, Qué pregunta se puede
responder la operacion de
division realizada?

Respuesta

¢, Cuantos trozos de género
obtengo?

¢, Qué otras preguntas puedo
inventar con la informacion
dada?

¢,Qué dia termina la modista
de cortar la pieza de género?

¢, Cuantos cortes con la tijera se
producen?
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Tiempo: 30 minutos
Planificacion de Resolucion de Problemas N°3

» Objetivos: Resolver un problema de célculo con nimeros decimales, utilizando los pasos de la estrategia de resolucién de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: En una casa se consume, mensualmente, 18,2 m® de agua potable. ¢ Cuantos metros culbicos de agua se consumen en un afio? Si el precio del metro ctbico de agua
es $ 230, ¢ cuanto se debe cancelar mensualmente?

Informacion Preguntas Datos Procedimiento u operacion Analisis y reflexion
El profesor presenta el El profesor marca en el El profesor marca ahora en el El profesor sefiala en el tablero, el El profesor sefiala en el tablero, el
problema escribiéndolo en el | tablero, el peldafio de tablero, el peldafio correspondiente a | peldafio de procedimiento u peldafio de analisis y reflexién
pizarrén y sefialando en el pregunta. datos y pregunta: operacioén y le pide a los nifios que en | pide a algunos alumnos que
tablero el peldafio de forma individual, busquen el expliguen su procedimiento frente
informacion. El profesor pide a los nifios | ¢ Cuéles son los datos del problema? | procedimiento para responder la al curso registrandolos en el
que lean la pregunta del pregunta. pizarrén.
El profesor pide a los nifios problemay expliquen lo que | - En una casa se consume,
que lean el problema una vez | se quiere averiguar. mensualmente, 18,2 m3de agua Posibles procedimientos Los alumnos explican en voz alta y
en silencio. Luego el profesor potable. resuelven las operaciones en el
les pide que expliquen de qué | Los nifios leen: Para responder la pregunta 1 pizarrén.
se trata el problema. - El precio del metro cubico de agua
- ¢Cuantos metros es $ 230. - Calculan descomponiendo: El profesor pregunta a los que

El problema dice que en una | cubicos de agua se 18,2 m3e 12= usaron descomposicion:

casa se consume, consumen en un afio? 182m3e10+18,2mie 2=

mensualmente, 18,2 m3de 182 + 36,4 = 218,4m?® | -¢Por qué la descomposicion
agua potable. Necesitamos - ¢Cuénto se debe 18,2mie 10 + 18,2 m3 e 27
averiguar cuantos metros cancelar mensualmente? -Resuelven con la calculadora:

cubicos se consumen en un ¢ Si estimas el valor 18,2 m3x 12=218,4m3 - ¢Con cual de los

afio. Ademas, debemos mensual a pagar sera de? procedimientos pueden decir
calcular cuanto se debe pagar | miles, diez miles, cien miles -Resuelven con sumas iteradas: cuantos m® ha consumido en los
cada mes si el metro cubico 6 primeros meses del afio?

de agua vale $ 230.

Mes 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ¢Qué pasa con la suma iterada en
Consumo | 18,2 | 18,2 | 18,2 18,2 | 18,2 | 18,2 | 18,2 | 182 | 18,2 | 18,2| 18,2 | 18,2 | | 'a@pla essiempre eficaz? ¢Sera

Suma | 182|364 | 54,6 | 72,8 | OL | 1092 | 127,4 | 1456 | 163,8 | 182 | 2002 | 2184 | Creoz 5me piden elvalorde 48

El profesor invita a los alumnos a
Para responder la pregunta 2 comentar cudl procedimiento les
-Algoritmo convencional: parece mas eficiente.

18,2 @ 230 =4 186
Los alumnos discuten y comparan

-Descomposicién de uno de los sus resultados.
factores:
18,2 ¢ 200 + 18,2 @ 30 = ¢ Cuanto se cancela anualmente?

3640 + 546 =4186
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Planificacidn estrategia Resolucion de Problemas N°4

6° Basico: Eje Niumeros
Tiempo 30 minutos

» Objetivo: Resolver, paso a paso, un problema de calculo de nimeros decimales, aplicando estrategias propias, diagramacion o una operacién combinada.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: El rendimiento de una motocicleta es de 23,8 kilbmetros por cada litro de bencina. Si el estanque puede contener 7,5 litros de bencina, ¢,cuantos kildmetros podra recorrer

sin abastecerse de combustible?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexién

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefiala
en el tablero el peldafio
correspondiente a
informacion.

El profesor pide a los nifios
que lo lean en silencio y que
luego digan con sus palabras
de qué se trata.

Los estudiantes dicen que una
motocicleta recorre 23,8 km por
cada litro de bencina y que el
estanque completo hace 7,5
litros. Lo que necesitamos
averiguar es cuantos kilometros
podra recorrer sin abastecerse
de combustible.

El profesor marca en el tablero, el
peldafio correspondiente y juntos
identifican la pregunta del problema:

¢ Cuéantos kilémetros podra recorrer
sin abastecerse de combustible?

Si con un litro recorre 23,8 km ¢,cuanto
recorrera con ¥ litro?

El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafio
correspondiente a datos y
pregunta a los nifios cuéles
son los datos del problema.

Los nifios identifican y anotan
los datos en sus cuadernos.

- El rendimiento de una
motocicleta es de 23,8
kilometros por cada litro de
bencina.

-El estanque puede contener
7,5 litros de bencina.

El profesor sefiala en el tablero, el
peldafio de procedimiento u
operacion y pide a los nifios que
trabajen individualmente buscando
diferentes estrategias para responder
la pregunta del problema.

Posibles procedimientos
Estimacion previa antes del calculo
exacto

Antes del calculo exacto podemos
estimar la necesidad de combustible
antes de volver a llenar el estanque
de bencina.

¢ Cual sera la mejor estimaciéon?

23,8loaproximoa24y7,5a8
24 x 8 =192 km

23,8 lo aproximo a 24y 7,5 lo trunco
en 7 entonces 24 x 7 = 168

23,8 lo trunco en 23y 7,5 lo aproximo
a 8 entonces 23 x 8 = 184

Debo considerar que se puede
recorrer menos de 200 kildmetros
antes de llenar el estanque

Utilizan un esquema

Luego suman:

23,8+238+238+238+238+
23,8+238+11,9=1785

El profesor sefiala en el tablero,
ahora el peldafio de andlisis y
reflexion. El profesor hace pasar a
algunos alumnos para que expliquen
sus procedimientos y juntos
determinan cudl es el mas eficaz.

¢En qué ayudoé hacer la estimacion
previa, antes del calculo exacto?

¢ Por qué se requirid calcular los
kilbmetros recorridos con ¥ litro de
bencina?

¢Me ayudan los esquemas o tablas
para aclarar el problema?

Otras preguntas

¢ Puede la motocicleta con un
estanque recorrer 200 km? ¢ Por
qué?

Si la distancia entre Constitucion y
Talca es de 106,29 kilometros

¢ Cuanto es lo minimo de bencina
que se puede colocar en el estanque
de la motocicleta?

Con 3 ¥ litros de bencina puede
recorrer la motocicleta la distancia
que hay entre Valdivia y Lanco que
es de 69,95 kilémetros

1 litro 1 litro 1 litro 1 litro 1 litro 1 litro 1 litro 0,5 (%2 )litro
A A A A N A A
e R N N [~ ava N~ ' N
23,8 23,8 23,8 23,8 23,8 23,8 23,8 11,9
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Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexion

Utilizan tablas

litros kilbmetros
11,9
23,8
47,6
71,4
95,2
119
142,2
166,6
5 178,5

o
o

NN OO AW N~

Utilizan una operacién combinada
238e7+238+2=
166,6 + 119 =1785
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Planificacidn estrategia de Resolucion de Problemas N°5

6° Basico Eje Niumeros
Tiempo 30 minutos

» Objetivos: Resolver un problema multiplicativo de fracciones, aplicando los pasos de la estrategia de resolucion de problemas.
» Materiales. Tablero con una escala en que se representan los 5 pasos de la estrategia.

Problema: El propietario de un terreno ha decidido venderlo en parcelas. Vendié primero 3 del mismo, después vendié la mitad de lo restante.
¢ Qué parte del terreno aun le queda por vender?

7

Informacién

Preguntas

Datos.

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

Sefial en el peldafio
informacién.

El profesor(a) presenta el
problema a los estudiantes y
pide que lo lean sin
considerar la pregunta.
Interesa que los nifios y nifias
comprendan el contexto del
problema.

Los alumnos dicen que se
trata del duefio de un terreno
quiere venderlo en parcelas.
La forma de venderlo fue al
comienzo vendi6 3/7 de todo
el terreno y después vendio la
mitad de lo que le quedaba.

Sefial en el peldafio
pregunta.

Leen la pregunta:
“¢ Qué parte del terreno

aun le queda por
vender?”

Senial en el peldafio
datos.

Cudles son los datos del
problema.

La primera vez vendio,
3/7 del terreno.

Luego vendio la mitad
0 Y% del terreno que
guedaba.

El profesor sefiala el peldafio de
procedimiento u operacién y dice:
¢ Qué procedimiento u operacion
necesitamos hacer para responder la
pregunta que trae el problema?

Da un tiempo para que las y los estudiantes
resuelvan el problemay luego comparten
los procedimientos empleados.

Posibles procedimientos

1. Algoritmo tradicional

~N I

12
1

La mitad de 4 corresponde a 2/7
7

2. Célculo mental

- Sivendié 3/7, entonces el terreno son 7/7y
de esos quedan 4/7.

- Después vendio la mitad, por lo tanto,

de los 4/7 sélo le quedan 2/7.

Sefial en el peldafio andlisis
y reflexién.

El profesor invita a los y las
estudiantes a compartir los
procedimientos

Con relacion al
procedimiento, preguntas
como:

- “¢Cual de los
procedimientos parece mas
efectivo?, ¢ por qué?”

- “¢ Qué ventajas tiene el
procedimiento grafico sobre
los otros? ¢, Cudl es la
desventaja?

- “¢ Por qué solo con el
calculo mental se obtiene
inmediatamente la fraccion
irreductible?”

Es facil dividir por 2 el
numerador 4y el
denominador 14

Otras preguntas que puede
realizar el profesor

¢ Por cuantos séptimos esta
conformado el terreno en
total?

Por 7/7
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Informacién

Pregunta

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y
reflexion

3. Representacion grafica

Vendido
; /
Vendido  Por vender . v
317 417 Vendido Por vender %
de 4/7

Por vender 2/7

RESPUESTA
Queda aun por vender 2/7 del terreno.
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Planificacidn estrategia Resolucion de Problemas

N°6

6° Basico: Eje Numeros
Tiempo: 30 minutos

» Objetivos: Resolver un problema multiplicativo con nimeros fraccionarios aplicando los pasos de la estrategia resolucién de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: Marcela utilizé 2 y 1/3 paquetes, de 6 panes cada uno, para preparar completos. ¢ Cuantos panes utilizé en total?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacién

Andlisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefiala
en el tablero el peldafio
correspondiente a
informacion.

Los alumnos junto al profesor
leen en voz alta el problema.

El profesor pide a los nifios que
expliquen de qué se trata el
problema

Los nifios responden:

Marcela utiliz6 2 y 1/3
paquetes, de 6 panes cada
uno, para preparar completos.
Lo que debemos averiguar es
cuantos panes utilizé en total.

El profesor muestra en el tablero, el
peldafio de preguntay se dirige al
Curso para preguntar:

¢ Cudl es la pregunta de este
problema?

¢ Cuéantos panes utilizé en total?

El profesor sefiala el
peldafio de los datos y le
pregunta al curso:

¢, Qué datos nos entrega
este problema?

- Marcela utiliz6 2 1/3 de
paquetes de panes.

- Cada paquete de pan
contiene 6 panes.

El profesor ubica la sefial en el peldafio de
procedimiento u operacién. Luego le
pregunta a los nifios:

¢ Qué procedimiento u operacion
podemos hacer para saber cuantos panes
utilizé en total?

Procedimientos posibles
Representacion gréfica

1 paquete

1 paquete

=S=

1/3 de paquete

Luego cuentan los panes que son 14.
Calculo mental
1 paquete
2 paquetes 12 panes
1/3 de paquete 2 panes (6+3 = 2)
6 + 12 + 2 = 14 panes
Uso de algoritmo
21=2e3+1=7e6=42=14

3 3 3
Descomposicion del nimero mixto
21=1+1+13

3 3/3+3/3+1/3

6+6+2=14

2:-6=12
1/3-6=6/3=2Luego12+2=14
Descomposicion en fraccién unitaria
1/3 de 6 es 2,
la tercera parte de 6 es 2

21
3

1/3+1/3+1/3+1/3+1/3+1/3+1/3
2+2+2+2+2+2+2=14 panes

6 panes

El profesor pone la figura mévil en el
tablero, ahora en el peldafio de
andlisis y reflexion.

El profesor pide a algunos nifios que
expliquen como llegaron a
determinar cuantos panes utilizé
Marcela en total.

Los nifios explican y juntos
determinan cual es el procedimiento
més adecuado para encontrar la
solucion.

¢ Qué procedimiento les parece méas
adecuado?

El profesor puede hacer algunas
preguntas para potenciar el
problema como:

- ¢ Cuantos paquetes tuvo que abrir
Marcela para ocupar los 14 panes?

- ¢, Cuéntos panes del tercer
paquete no utilizé Marcela?
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Planificacion Estrategia de Resolucion de Problemas N°7

6° Basico: Numeros
Tiempo: 30 minutos

» Objetivo: Resolver un problema de comparacion de parte y todo expresandolo como nimero fraccionario, aplicando la estrategia de resolucion de problemas
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: Alexandra y Julia tenian 36 galletas en un paquete. La primera comié 6 y la segunda 9. ¢ Qué fraccién del paquete comié cada una?

Informacién

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta los
tres problemas en la
pizarra y explica que
trabajaran los pasos de
la estrategia en cada
uno. Sefiala en el
tablero el peldafio de la
informacion.

Dos amigas tenian un
paquete que contenia
36 galletas, Una de las
amigas comi6 6y la
otra comio 9 galletas.
Hay que averiguar que
parte del paquete de
galletas comi6 cada
una, expresado en
fraccion.

El profesor indica en el
tablero el peldafio de las
preguntas.

Identifican la pregunta de
cada problemay la
subrayan o la escribe en
la pizarra.

¢ Qué fraccién del
paquete comi6 cada
una?

El profesor sefiala el
peldafio de los datos.
Explica que en este paso
identifican los datos que
necesitamos para
responder la o las
preguntas de cada uno
de los problemas.

v/ Hay 36 galletas
v" Alexandra comi6 6
v Julia comié 9

¢A qué corresponde la
unidad?

El profesor indica el peldafio de
procedimiento u operacién. Les pide a los
alumnos(as) que en forma individual o en
parejas decidan el procedimiento que
utilizaran.

Procedimiento 1

Mediante diagramas

Alexandra 1/6
Procedimiento 2 Julia 1/4
Mediante conjuntos de elementos

-8

Procedimiento 3

Simplificacion
6:6=1y 9:9=
9

1
36:6 6 36: 4

El profesor indica el peldafio de
Anadlisis y reflexiéon. Promueve
a través de preguntas la
conversacion respecto a los
procedimientos utilizados y el
aprendizaje logrado al
desarrollar esta actividad.

¢Los que usaron un
procedimiento grafico, por qué
lo hicieron de esa manera?

¢ Que representa cada
cuadrito?

¢, Qué representa cada circulo?

¢, Como escribo usando
ndmero fraccionario la cantidad
total de galletas?

¢La unidad a cuantas galletas
corresponde?

¢,Coémo son entre si 6/36 y 1/6
y 9/36 y Y4? ¢ Por qué?

¢, Qué parte del paquete de
galletas no comieron?
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Planificacién estrategia de Resolucién de Problemas N°8

6° Basico: Eje NUmeros
Tiempo 30 minutos

» Objetivos: Resolver un problema de multiplicacion de fracciones aplicando la estrategia de resolucion de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia, y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: Un campesino tiene 1/5 de su terreno destinado a siembra de verduras. Del terreno destinado 3/10 corresponden a lechugas. ¢ Qué fraccion del terreno tiene lechugas?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexién

El profesor escribe el
problema en el pizarrény
pone la sefial del tablero en el
peldafio correspondiente a
informacion.

Le pide a los nifios que lean
el problema en silencio y
pregunta:

¢De qué se trata este
problema? ¢ Cuél es la
informacién?

El problema dice que un
campesino tiene 1/5 de su
terreno destinado a siembra
de verduras. Del terreno
destinado a siembra 3/10
corresponden a lechugas. Lo
gue necesitamos averiguar es
qué fraccién del terreno tiene
lechugas.

El profesor sefiala en el tablero
el peldafio de la pregunta, e
invita a los nifios a que lean la
pregunta del problema.

¢ Qué fraccion del terreno
tiene lechugas?

El profesor sefiala ahora el peldafio
de los datos y pide a los nifios que
los identifiquen escribiéndolos en su
cuaderno.

- 1/5 del terreno destinado a
verduras

-3/10 de ese terreno destinado a
plantacion de lechugas.

El profesor sefiala el peldafio de
procedimiento u operacién y pregunta a
los nifios:

¢,Cbémo resolverian el problema?

Posibles procedimientos

Uso de diagrama

1l 1l
5 5

[ o
(S0 o
[0 o

Cada quinto lo dividimos en 10 partes.
Entonces si repetimos lo mismo en los
otros quintos, tendremos el entero dividido
en 50 partes, por lo tanto, cada parte 1/50
y como son 3, tenemos 3/50.

Por lo tanto la siembra de lechugas
corresponde a 3/50 del terreno.

Uso de algoritmo
_3 de_ 1 =3e1=3
10 5 10 5 50

Uso de célculo mental
_3 e 1 =_3
10 5 50

El profesor sefiala el peldafio
de andlisis y reflexion.

El profesor pasa adelante a dos
nifios que resolvieron con
métodos diferentes y pregunta:

A los que resolvieron con el
diagrama:

- ¢ Es necesario que estén
todos los quintos divididos en
décimos para saber que cada
parte es un cincuentavo?

- ¢ Cémo supieron que
cada parte es 1/50?

-¢,Coémo calcularon entonces a
cuanto corresponde la parte
representada?

A los que resolvieron con
multiplicacion, ¢qué deben
tener en cuenta?

¢,Como podrian comprobar
Su respuesta?

Luego pregunta al curso:
¢,Cual de los procedimientos o
caminos gque se presentaron es
el mas eficiente para calcular
qué fraccion del terreno tiene
lechugas? ¢ Por qué?

Si para un nifio, es més
eficiente el diagrama, solicitar
que explique sus motivos.
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Planificaciéon estrategia Resolucion de Problemas

N°9

6° Basico Eje Niumeros
Tiempo 30 minutos

> Qbjetivos: Resolver un problema de fraccidon de un ndmero, aplicando los pasos de la estrategia de resolucién de problemas.

» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los 5 pasos de la estrategia

El paso de cierta persona equivale a 7/8 de metro. Suponiendo que sus pasos son siempre de igual longitud, ¢,Qué distancia aproximada recorre con 1.000

pasos?

Informacién Preguntas Datos. Procedimiento u operacion Analisis y reflexion
Sefial en el peldafio Sefial en el peldafio Sefial en el peldafio datos. | Sefial en el peldafio procedimiento u Senfial en el peldafio
informacién. pregunta. operacion. andlisis y reflexion.

El profesor(a) presenta el
problema a los estudiantes y
pide que lo lean sin
considerar la pregunta.
Interesa que los nifios y nifias
comprendan el contexto del
problema.

Orienta el andlisis con
preguntas tales como:

- ¢ En cuantas partes se
dividié el metro?

En 8 partes

- “;, Qué significa que el paso
de cierta persona equivale a
“7/8 de metro”?

la persona al caminar da un
paso de casi un metro

¢Son los pasos de una
persona siempre iguales?

¢ Por qué necesitamos
suponer gue sus pasos seran
siempre iguales?

Nuestra respuesta sera
exacta o aproximada

Se lee la pregunta:

¢ Qué distancia aproximada
recorre con 1.000 pasos?

¢ Cudles son los datos de
este problema?

El paso de una persona
mide 7/8 de metro.

Se supone que los pasos
son siempre de igual
medida.

El profesor(a) da tiempo para resolver el
problema.

Mientras, observa los procedimientos
empleados por los nifios y nifas.

Posibles procedimientos

1. Algoritmo tradicional respuesta exacta

1000 «7 = 7000 = 875 metros
8 8

1000 e 7 = 1000 e 7 = 7000 = 7000 : 8 = 875
8 8 8

2. Célculo mental respuesta aproxima

8/8 corresponde a 1 metro.

En cada paso la persona recorre 7/8
casi 1 metro aproximadamente
entonces en 1000 pasos recorre un
poco menos de 1000 metros

3. Esquema respuesta aproximada

\

1 metro

v

0 | ——\
0o N

0 W

0 |~

0o |01

®io 4+

00 I~
0o |0

7
g es casi 1 metro entonces en 1000
pasos hay menos de 1000 metros

El profesor(a) pasado el
tiempo, invita a los y las
estudiantes a compartir sus
procedimientos.

Formula preguntas en
relacion con el
procedimiento

¢, Cual de los procedimientos
parece mas efectivo?, ¢ por
qué?

- ¢ Qué pasaria si en lugar
de mil por siete octavos”
fuese siete octavos por mil?
¢ Por qué?

Me sirve aproximar, para
luego hacer el calculo
exacto.
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6° Basico: Eje NiUmeros
Tiempo 30 minutos

Planificacion estrategia Resolucion de Problemas N°10

» Objetivos: Resolver un problema de calculo porcentaje, aplicando la estrategia de resolucion de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

Problema: Un cartel en un local indica lo siguiente: “Hoy, 25% de descuento en frutas y verduras. Si compra 1 docena de choclos, se ahorra $ 360. Si compra un kilogramo de
¢ Cual es el precio, con descuento, de una docena de choclos?

mandarinas, se ahorra $ 212.

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefiala
en el tablero el peldafio
correspondiente a informacion.

El profesor pide a los nifios
que lo lean en silencio y que
luego digan con sus palabras
de qué se trata.

Los nifios dicen que un cartel
en un local indica lo siguiente:
“Hoy, 25% de descuento en
frutas y verduras. si compra 1
docena de choclos, se ahorra $
360y si se compra un
kilogramo de mandarinas, se
ahorra $ 212.

Necesitamos averiguar cudl

es el precio, con descuento, de
una docena de choclos

El profesor marca en el tablero, el
peldafio de pregunta.

El profesor pide a los nifios que
identifiquen la pregunta del problema,
es decir, qué es lo que necesitan
averiguar.

Los nifios identifican la pregunta:

¢ Cual es el precio, con descuento,
de una docena de choclos?

El profesor sefiala el peldafio
de los datos y le pregunta al
Curso:

¢Cuédles son los datos que
tienen?

-En un local las frutas y

verduras tienen un descuento
del 25%

- Si compra 1 docena de
choclos, se ahorra $ 360.

El profesor indica en el tablero, el peldafio de
procedimiento u operacion.

Luego organiza a los alumnos por grupos y
les pide que busquen la forma de resolver el
problema.

Posibles procedimientos

1. Diagrama
25% 25% 25% 25%
$ 360 $ 360 $ 360 $ 360
360 ¢ 3=1080

2. Conocimientos previos

Sé que 25% corresponde a ¥ de 100
entonces multiplico

360 e 4 = 1440 lo que corresponde al total de
la compra sin descuento. Luego a

1440 — 360 = 1080 precio de los choclos con
descuento.

3. Proporciones :
Si 360 corresponde al 25% una cantidad
desconocida corresponde al 100%

360 = 25
X 100

360e 100 = 25 x
36.000 = 25 x/:25

36.000 = 25-x
25 25

Luego restamos 1.440 — 360 = 1.080

El profesor sefiala en el tablero y
ubica la figura movil en el
peldafio de anélisis y reflexién.
El profesor pide a los nifios que
pasen adelante a explicar sus
razonamientos.

Procedimiento 1

El profesor pregunta por qué
razén multiplican por tres el valor
de $360

Como el descuento es de un
25% y eso corresponde a $360
que es la cuarta parte del total,
entonces multiplicamos por 3 la
cantidad de un total de 4.

Procedimiento 2

Por qué razén multiplicaron por 4
Utilizo el mismo conocimiento
anterior pero en vez de usar
diagramas uso la multiplicacion
por 4

Y luego resto lo que corresponde
aYa.

Procedimiento 3

Expliquennos como plantearon la
ecuacion.

25 centésimos lo que
corresponde a % de una cantidad
desconocida es $360
Planteamos una ecuacion para
calcular el precio sin el
descuento y luego restamos el
descuento en cada caso.

¢ Qué procedimiento usarian para
calcular el valor de las
mandarinas?
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Planificacion estrategia Resolucion de Problemas

N°11

6° Basico: Eje Niumeros
Tiempo 30 minutos

» Objetivo: Resolver un problema fracciones en el que hay que encontrar un término desconocido, aplicando los pasos de la estrategia de resolucion de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

Problema: Ménica ha multiplicado la fraccién un noveno por un nimero natural y el resultado es una fraccién igual a 2 unidades. ¢,Por qué namero natural ha multiplicado Monica?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexion

El profesor presenta el problema
en un cartel o lo escribe en el
pizarrén y sefiala en el tablero el
peldafio correspondiente a
informacion.

El profesor pide a los nifios que
lean y determinen cuél es la
informacién que tienen.

Monica ha multiplicado la

fraccion un noveno por un nimero
natural y el resultado es una
fraccion igual a dos unidades. Lo

gque necesitamos averiguar es por
gué namero natural ha multiplicado
Monica.

¢,Cuantos noveno corresponden a
1 unidad?

Representacion

° =2

1
9

El profesor marca en el
tablero, el peldafio
correspondiente y juntos
identifican la pregunta del
problema:

¢Por qué niumero
natural ha multiplicado
Ménica?

El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafio
correspondiente a datos y
pregunta a los nifios cudles
son los datos del problema.

Los nifios identifican y
nombran los datos.

-Monica multiplica 1/9 por un
nUimero natural.

-El resultado que obtiene

Ménica al multiplicar por 1/9
es 2.

Yo (S (R () N S

El profesor sefiala en el tablero, el peldafio de
procedimiento u operacién y pide a los nifios
que trabajen en pareja buscando diferentes
estrategias para responder la pregunta del
problema.

Posibles procedimientos
-Algoritmo

179 ¢ X=2
X=2+1/9
X=2x9/1
X=18/1

X=18
1/9 «18= 18/9 que equivale a 2 unidades
- Suma de fracciones unitarias

1/9 +1/9+1/9+1/9+1/9+1/9+1/9+1/9+1/9=9/9 = 1
1/9 +1/9+1/9+1/9+1/9+1/9+1/9+1/9+1/9=9/9 = 1

1 entero corresponde a 9/9 entonces 18 /9 es
igual a 2
1/9 se ha repetido 18 veces

-Representacion en recta numérica

N N O I R A IR A

S i
29 33 49 gju 69

| | B
moo g/ 9/3 10/8 11/9 12/3 133 14/9 15/9 16/9 179 189

-Representacion grafica

9/9 1

9/9 1

El profesor sefiala en el tablero,
ahora el peldafio de analisis y
reflexion.

El profesor hace pasar a algunos
alumnos adelante y les pregunta:

¢ Cuantos noveno corresponden a 1
unidad?

¢ Cuantos noveno corresponden a
dos unidades?

En la recta numérica, ¢cuantas

unidades estan representadas?

¢ Cuantos diagramas dibujaron?

¢ Cuantas unidades representan
cada diagrama?

Si 2 unidades corresponden a 18
veces 1/9 sera eficiente representar
en diagrama 10 unidades que

corresponde 90 veces 1/9.

¢, Qué operacion aritmética seria en
este caso mas eficiente?

¢ Qué nimero multiplicado por 1/9 da
como resuyltado 10 unidades?

° =10

1
9
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Planificacion estrategia Resolucion de Problemas N°12

6° basico Eje Nimeros
Tiempo: 30 minutos

» Objetivos: Resolver un problema aditivo, aplicando los pasos de la estrategia de resolucion de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los 5 pasos de la estrategia.

Problema: Las edades de Franciscay Javiera suman 44 afios. Si Francisca es mayor que Javiera por 4 afios, ¢cual es la edad de Javiera?

Informacion

Preguntas

Datos.

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor (a) pone la sefial
del tablero en el peldafio
correspondiente a
informacion.

El profesor pide que digan
con sus palabras de que se
trata el problema

Dos nifias Francisca y
Javiera, sus edades suman
44 afios y que Francisca es
mayor que Javiera por 4
afios, ¢cudl es la edad de
Javiera?

El profesor sefiala en el tablero
el peldafio de la pregunta ,

Leamos la pregunta que
aparecen en el problema,

¢Cual es la edad de Javiera?

Interroguemos el problema, que
otras preguntas podemos
plantear

a) ¢ Se puede saber la edad de
Francisca sin conocer la de
Javiera?

b) ¢Las edades de cada
hermana pueden ser menos de
20 afios cada una?

El profesor sefiala ahora el
peldafio de los datos y dice:

Las alumnas y alumnos
identifican:

Para responder la pregunta que
aparece en el problema:
¢ Qué datos necesitamos?

Las edades de dos hermanas
suman 44 afios.

Francisca tiene 4 afios mas que
Javiera

El profesor sefiala el peldafio de
procedimiento u operacién y dice:

¢ Qué procedimiento u operacion
necesitamos hacer para responder las
preguntas que del problema?

Da un tiempo para que los alumnos y
alumnas resuelvan el problema y luego
compartan los procedimientos empleados.
Posibles procedimientos

gréfico

40 4
Franciscal +4

Javiera

40 separado en 2 partes iguales de 20 (x)
cada una.

algoritmico
a) X +4 +x =44 [-4

2X +4-4 =44 -4

2x =40/:2

x=20
b) 44:2=20

4/

Javiera tiene 20 y Francisca tiene 24 afios

Ensayo y error

Edad de Edad de Suma de
Javiera Francisca | las
edades
10 14 24
12 16 28
14 20 34
16 20 36
18 22 40
20 24 44

El profesor sefiala el peldafio de
andlisis y reflexion

El profesor promueve el
andlisis, respecto al
procedimiento utilizado en el
caso grafico y en los algoritmos

a) ¢ Por qué utilizé esas barras
para solucionar el problema?

Los que usaron algoritmos

¢ Como les resulta al plantear el
problema como una ecuacion?
¢ Resolvieron correctamente el
problema?

¢, Qué procedimiento necesita
menos tiempo para su
desarrollo?

Se puede responder a otras
preguntas como:

¢En qué afio nacié Francisca y
Javiera?
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Planificacion estrategia Resolucion de Problemas N°13

6° Basico: Algebra
Tiempo: 30 minutos

> Objetivo: Resolver problemas de fraccion de un nimero, aplicando la estrategia de resolucion de problemas.
> Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: Francisco tenia $16.000 de los cuales gasté ¥4 en un CD. Luego del dinero que le quedaba le prestd 2/3 a un amigo. Responde ¢, Cuanto dinero gastd Francisco en la
compra del CD? ¢,Cuanto dinero le quedé a Francisco? ¢ Cuénto dinero le prest6é a su amigo?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

| Andlisis y reflexion

El profesor presenta a sus
alumnos en el pizarrén o en
una cartulina la situacion
problema.

El profesor muestra el peldafio
informacion del tableroy
solicita a los estudiantes leer el
problema para luego explicar
con sus propias palabras de
qué trata la situacion.

Los estudiantes explican con
sus palabras el problema
diciendo que:
e Francisco tenia $16.000
e Primero gastd ¥ de los
16.000 y luego 2/3 de lo que
le quedaba.

Los alumnos pueden hacer una
representacion de la

informacion.
$16.000
1/4
1/3 1/3

El profesor muestra y marca con la
figura movible el peldafio
correspondiente a la pregunta.

Los alumnos identifican las
preguntas del problema, las
mencionan y el profesor las
registra en el pizarrén.

¢, Cuénto dinero gast6 Francisco en
la compra del CD?

¢, Cuéanto dinero le quedé a
Francisco?

¢, Cuénto dinero le presto a su
amigo?

El profesor sefiala el peldafio
correspondiente a datos en
la tabla con el fin de que los
alumnos identifiquen dicha
informacién en el problema.

Los alumnos identifican y
mencionan los datos
presentados en la situacion.

El profesor anota los datos
mencionados por los alumnos
en el pizarron:

e Francisco tenia $16.000

e Primero gasto6 Y4 de los
16.000

e Luego 2/3 de lo quele
quedaba.

El profesor muestra con una ficha
movible el peldafio de procedimiento u
operacién y pide a los alumnos que
mencionen distintas estrategias para
resolver el problema planteado.

Posibles procedimientos
- Representacioén gréfica

Los 16.000 representan el entero, el
total de dinero que tiene Francisco

16.000

Luego el entero se reparte en 4, pues el
gasta Y4, quedandole ¥

Acé calculan que si el entero es 16.000
cada una de sus partes son $4.000, ya

que

16.000: 4 = 4.000
Ya Ya Ya Ya
4.000 4.000 4.000 4.000

Por lo tanto, gast6 $4000 y le quedaron
$12.000

Ahora comprenden que su entero son
los $12.000, y lo deben repartir en
tercios, ya que de ese total 2/3 lo presto

a su amigo.
1/3 1/3 1/3
4.000 4.000 4.000

Acé calculan que si el entero es 12.000
cada una de sus partes son $4.000, ya
que

12.000 : 3 =4.000

El profesor presenta el peldafio de
andlisis y reflexion de la tabla.

El profesor solicita que pasen
adelante los alumnos que usaron
distintas estrategias para resolver
el problema con el fin de que
expliquen la estrategia usada y el
porqué de dicha estrategia para
que el resto de los alumnos
conozcan diferentes maneras de
dar solucién a una situacion.

En conjunto, profesor y estudiantes
evallian la estrategia mas eficaz.

¢Por qué razén divide por 4
cuando quieren conocer % de
16.000?

Por qué razoén dividen por 3y
luego multiplican por 2 cuando
quiero encontrar 2/3.

¢Por qué razon al hacer el célculo
mental piensa soloen 16y en 4y
no agrega los ceros de los miles?

Luego realice preguntas como:

¢ Qué parte del total representa el
dinero con qué se quedod
Francisco?

R: se quedo con ¥ del total

¢ Qué parte del dinero ocup6 total?
R: ¥ de 16.000
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Tiempo: 30 minutos

Por lo tanto, cada tercio equivale a $4.000 y
si el préstamo fue de 2/3, concluyen que le
prestd $8000 a su amigo.

Quedandole 1/ 3 para él, lo que equivale a
$4.000

Célculo mental

Y, de 16 mil = 4 mil

Francisco gast6 en la compra del CD 4 mil
pesos

16 mil menos 4 mil = 12 mil

2/3 de 12 mil
1/3 de 12 mil = 4 mil
2/3 de 12 mil 8 mil

Le presto a su amigo 8 mil

4 mil mas 8 mil, 12 mil ocupado
12 mil méas 4 mi, 16mil

Se quedd con 4 mil

Algoritmo matematico
Calculan ¥, de 16.000
16.000 : 4 = 4.000

4.000 lo que equivale a lo que gasto.

Si tenia 16.000 y gast6 $4000, le queda una
diferencia de 12.000

Calculan 2/3 de 12.000

12.000 :3 = 4.000
4.000 - 2 = 8000

Lo que corresponde al préstamo de su
amigo, quedandole a él

12.000- 8.000 = 4.000

Por lo tanto

¢,Cuanto dinero gasté Francisco?

$ 4.000

¢ Cuanto dinero le quedo6 a Francisco?
$4.000

¢ Cuanto dinero le presté a su amigo?

$ 8.000
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Planificacion de Resolucion de Problemas

N°14

6° Basico: Eje Algebra
Tiempo: 30 minutos

> Objetivos: Resolver un problema algebraico, utilizando un método gréafico o una ecuacion.

» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia, y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: El area de un terreno rectangular es 240 m?2. Si el ancho del terreno mide 12 m, ¢,cuantos metros mide el largo? ¢ Cuél es el perimetro del terreno?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacién

Andlisis y reflexion

El profesor escribe el
problema en el pizarrén y
pone la sefial del tablero en el
peldafio correspondiente a
informacion.

Le pide a los nifios que lean
el problema en silencio y
pregunta:

¢ De qué se trata este
problema? o ¢Cual es la
informacién?

El problema dice que el area
de un terreno rectangular es
240 m?y el ancho del terreno
mide 12 m. Necesitamos
averiguar cuantos metros
mide el largo y cual es el
perimetro del terreno.

12m 240 m?

El profesor sefiala en el tablero
el peldafio de la pregunta, e
invita a los nifios a que lean la
pregunta del problema.

¢Cuantos metros mide el
largo?

¢ Cudl es el perimetro del
terreno?

Recuerdan cémo calcular el
area de un cuadrado o de un
rectangulo

Largo por ancho
axb=c

El profesor sefiala ahora el peldafio
de los datos y pide a los nifios que

los identifiquen escribiéndolos en su
cuaderno.

- El &rea de un terreno rectangular
es 240 m2.

-El ancho del terreno mide 12 m.

20 cuadritos

12 cuadritos

El profesor sefiala el peldafio de
procedimiento u operacién y pregunta a
los nifios:

¢,Cbémo resolverian el problema?

Posibles procedimientos

Ensayo y error

Sabiendo que el area es igual al ancho
por el largo, decimos:

¢, Qué nimero multiplicado por 12 es igual
a240? 12 e[| =240

Y probamos hasta llegar al resultado:
12 ¢ 10 =120
12 @ 20 = 240

Como el largo es 20 y el ancho 12,
entonces:
12+12+20+20=64cm

Algoritmo

240:12 =20

entonces:

12 +12+20+20=64cm

Ecuacién

12 e x =240/:12
X =240+ 12

X =20

Si el largo es 20 cm, entonces:
2020+2e 12

40 + 24 = 64 cm
Diagrama
Cuento y agrego cuadritos
12+12+12+12+12+12+12+ 12 +
12+ 12+ 12+ 12+12 + 12 + 12 + 12 +12 +
12 + 12 + 12 = 240 cuento cuantas veces
sumé el 12 y obtengo el valor del largo,
que es 20

El profesor sefiala el peldafio de
analisis y reflexion.

El profesor pasa adelante a dos
nifios que resolvieron con métodos
diferentes y pregunta:

A los que resolvieron con el
diagrama:

- ¢ Cbémo lo hicieron?

Pensamos que un cuadradito del
cuaderno representaria 1 m?.

Marcamos doce cuadraditos del
cuaderno hacia abajo, para
representar el ancho es decir una
columna de 12 cuadraditos. Luego
fuimos agregando columnas de 12
hasta completar 240 cuadraditos. Asi
obtuvimos el rectangulo de 240 m2.
Contamos los cuadraditos del largo y
concluimos que el largo era 20 m.
Luego contamos todos los
cuadraditos del borde y concluimos
que el perimetro era de 64cm.
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Planificacidn estrategia Resolucion de Problemas N°15

6° Basico: Eje Algebra

Tiempo: 30 minutos

» Objetivos: Resolver un problema de calculo de un valor desconocido, aplicando los pasos de la estrategia de resolucion de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia, y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: Ximena compr6 un cuaderno en $ 820 y ocho lapices iguales. En total pago $ 1. 500. ¢ Cudl es el precio de cada lapiz?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Anélisis y reflexion

El profesor presenta el problema
lo escribe en el pizarrén, y marca
el peldafio del tablero que
corresponde a informacién.

El profesor pide a los nifios que
lean detenidamente el problema
y traten de reformularlo con sus
palabras para comprender mejor
la informacion.

El problema dice que Ximena
compré un cuaderno en $ 820y
ocho lapices iguales. En total
pago $ 1 500. Necesitamos
averiguar cual es el precio de
cada lapiz.

$1500

G

El profesor marca en el tablero, el
peldafio de pregunta.

Pide a los nifios que identifiquen la
pregunta:

¢Cuadl es el precio de cada lapiz?

El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafio
correspondiente a datos y dice:

¢, Cudles son los datos que
tenemos?

- Ximena compr6 un cuaderno
en$820y

8 lapices iguales.

-En total pag6 $ 1 500.

El profesor sefiala en el tablero, el
peldafio de procedimiento u
operacion.

Pide a los nifios que en forma
individual busquen un procedimiento
para encontrar la solucion.

Posibles procedimientos
Diagrama (abajo)
Algoritmo

1500 - 820 = 680
680 + 8 = 85

Ecuacién
820 + X # 8 =1 500
X e 8=1500-820

El profesor sefiala el peldafio de
andlisis y reflexién vy pide a
algunos nifios para que explique sus
procedimientos dejandolos
registrados en el pizarron.

El profesor pregunta a los alumnos
como determinaron durante cudl es
el precio de cada lapiz.

Los estudiantes exponen sus
procedimientos y el profesor
pregunta:

- ¢ Qué informacion obtuvieron con
el nimero 6807

- ¢ Por qué dividieron 680 en 8?

X e 8=680
X=680+8
X =85
1500
820
— _/
V

1500 - 820 = 680

Entonces se visualiza que el precio de
los 8 lapices es $680, entonces para
saber cuanto cuesta cada lapiz debo:
680 + 8 =85
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Planificacién estrategia Resolucion de Problemas N°16

6° Basico: Eje Algebra
Tiempo 30 minutos

» Objetivos: Resolver un problema de calculo de ecuaciones aplicando la estrategia de resolucion de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: De una cuerda de 20 m de longitud se cortan seis trozos iguales y sobran 2 m. ¢ Cudl es la longitud de cada trozo de cuerda que se cort6?

Informaciéon

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el problema
en un cartel o lo escribe en el
pizarrén y sefiala en el tablero el
peldafio correspondiente a
informacion.

Los alumnos junto al profesor leen
en voz alta el problema.

El profesor pide a los nifios que
expliquen de qué se trata el
problema

Los nifios responden:

Se trata de que una cuerda de 20
m de longitud se cortan seis trozos
iguales y sobran 2 m. ¢ Cuél es la
longitud de cada trozo de cuerda
que se cortd?

Pueden representar el problema
con un esquema gréfico.

El profesor muestra en el
tablero, el peldafio de pregunta
y se dirige al curso para
preguntar:

¢,Cudl es la pregunta de este
problema?

¢,Cudl es la longitud de cada
trozo de cuerda que se
corto?

El profesor sefiala el peldafio
de los datos y le pregunta al
Curso:

¢ Qué datos nos entrega este
problema?

- Cuerda de 20 m.
- Se cortan 6 trozos iguales.

-Sobran 2 m.

El profesor ubica la sefial en el
peldafio de procedimiento u
operacion. Luego le pregunta a los
nifios:

¢ Qué procedimiento u operacion
podemos hacer para saber cual es la
longitud de cada trozo de cuerda que
se corto?

Procedimientos posibles
Ecuacién
Plantean la ecuacion:
6 ex+2=20/-2
6Xx+2-2=20-2

6x =18

6x = 18/:6

6:6x=18+6

Logica

Los metros que se dividen en 6 partes
iguales son:

20—-2=18

18+6=3

Division
20:6=3
18

2

Representacion gréfica

El profesor pone la figura mévil
en el tablero, ahora en el peldafio
de analisis y reflexion.

El profesor pide a algunos nifios
que expliquen como llegaron a
determinar la medida de los
trozos.

El profesor pregunta:

- ¢,Coémo determinaron la
medida del trozo que se divide
en 6 partes iguales?

- ¢, Qué informacion obtienen
con la sustraccién 20 — 2?

-Con un diagrama, ¢c6mo
pueden saber cuanto mide cada
trozo, sin hacer una operacion
escrita?

Qué representa el resto (2) en la
division.

A qué corresponde el 6 en el
divisor y el 3 en el cociente

Juntos determinan cuél es el
procedimiento més apropiado.

18 2
| | | | | | | | |
T 11

~
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Planificacidn estrategia Resolucion de Problemas N°17

6° Basico: Algebra
Tiempo: 30 minutos

» Objetivo: Resolver problemas de comparacion de precios y medidas en kilogramos, utilizando la estrategia de resolucién de problemas
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajaréa.

La mama de Diego fue a comprar al supermercado, ella esta indecisa pues no sabe si comprar paquetes de detergente de 400 gr cada uno o si llevar 1paquete de 2 kg del mismo
detergente. Los precios son los siguientes: el paquete de 400gr gr cuesta $895 mientras que el paquete de 2kg vale $3.880 ¢,Qué le conviene llevar a la mama de Diego?

Informacion Preguntas Datos Procedimiento u operacion Andlisis y reflexién
El profesor escribe en el pizarron o | El profesor sefiala el peldafio | El profesor marca con la figura | El profesor sefiala en el tablero el peldafio El profesor muestra el peldafio
en una cartulina la situacion correspondiente a la movible el peldafio | de procedimiento u operacion y pide a los | de analisis y reflexién de la

problemay se la presenta a sus
estudiantes.

Paralelamente a la presentacion de
la situacion se sefiala en el tablero
el peldafio correspondiente a
informacion en donde los
estudiantes deben identificar de
que trata el problema.

El profesor pide a sus alumnos que
lean el problema en silencio.

Los estudiantes explican con sus
palabras el problema diciendo que:

Los estudiantes mencionan que:
-La mama de Diego no sabe si
comprar

paquetes de 400 gro 1

paquetes de 2kg

-Que los precios son:

:el paquete de 400 gr cuesta $895
el paquete de 2kg vale $3.880

preguntay junto con los
estudiantes la identifica
dentro de la situacion.

¢ Qué le conviene llevar a
la mama de Diego?

correspondiente a datos en la
tabla.

Los alumnos identifican y
mencionan los datos que
presenta el problema a la vez
el profesor los va a anotando
en el pizarrén.

Detergente de 400gr valor
$895

Detergente de 2 kilos valor $
3.880.

¢, Qué datos nos falta para
resolver el problema?

La cantidad de paquetes de
400 gr. Equivalentes a los 2
kilos.

alumnos que mencionen distintas manera
de resolver la situacion.

Procedimiento 1

Uso de Tabla

Se realiza tabla para calcular el precio de
los 2 kg , en paquetes de 400gr

Ne valor
1 $895
10 $8.950
5 $4.475

Los alumnos calculan el valor de
1 paquete $875, luego 10 paquetes $8950 y
luego la mitad 5 paquetes $ 4475

Debe comprar 5 paquetes, ya que
5 x400gr = 2.000 gr lo que equivale a 2 kg

Por lo tanto, si conoce el valor de 1 paquete
Puede calcular facilmente el valor de 10
paquetes y luego la mitad del valor de 10
paquetes que corresponde al valor de 5
paquetes.

Ahora se comparan ambos totales

A) comparar el paquete de 2kg le saldra un
total de $3.880

b)Si compra los 5 paquetes de 400 gr (2kg)
le saldri $4.475

La diferencia entre los dos seria
4.475
-3.880
595
Concluyen que es mas conveniente
comprar el paguete de 2kg ya que se
ahorraria $595

tabla.

El profesor pide a algunos
estudiantes que expliquen al
resto del curso por qué usaron
esa estrategia y como la utilizan
con la finalidad de que conozcan
otras maneras de resolver una
misma situacion.

Fue complejo encontrar los 5
paquetes de 400 gr con los que
obtengo 2 kilogramos de

detergente

Qué estrategia sera mas efectiva
para ustedes, multiplicar
inmediatamente por 5 o usar
tabla y célculo mental
multiplicando por 10 y luego la
mitad.

De qué manera calcular el valor
de los 10 paquetes de 400 gr me
ayudd a resolver el problema
mas facilmente?

¢, Cual es la diferencia de
precios?

¢Cuantos gramos de detergente
quiere comprar Diego?

De qué manera conocer a
cuantos kg equivale 1000 gr te
ayudé a resolver el problema.
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6° Basico: Algebra
Tiempo: 30 minutos

Procedimiento 2 Aritmética

Para calcular cuanto le saldria comprar los 5
paquetes de 400gr

Puede realizarlo multiplicando el precio de
cada paquete por la cantidad de paquetes
que se requieren .(5)

$895x 5
4.475

Ahora se comparan ambos totales

a)Si compra los 5 paquetes de 400 gr (2kg)
le saldra $4475

b) comparar el paquete de 2kg le saldra un
total de $3.880

Concluyen que es méas conveniente comprar
el paquete de 2 kg ya que es més barato.

Célculo mental
Como conocen el valor de 1 paquete de
400gr pueden calcular mentalmente el valor
de 10
Aplicando la estrategia de multiplicar las
cifras distintas de cero y agregar los ceros
correspondientes.
875 x10= 8750
Y luego se divide en dos para calcular el
valor de 5 paquetes
8000:2 + 900: 2+ 50:2

4.000 +450 +25=

4475
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6° Basico: Algebra
Tiempo: 30 minutos

Planificacién estrategia Resolucion de Problemas N°18

> Objetivo: Resolver problemas en contextos cotidianos, despejando incognitas aplicando conocimientos de fracciones y la estrategia de resolucion de problemas.
> Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: Un campesino lleva un canasto con manzanas y decide regalarlas entre sus amigos. Encuentra a tres amigos y las da, al primero, la mitad de las manzanas; al
segundo, la mitad de las que le quedan més dos y, al tercero, la mitad de las sobrantes mas dos. Aln sobr6 una manzana. ¢ Cuantas manzanas tenia en el canasto antes de

regarlas a sus amigos?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexion

El profesor escribe en el pizarrén
0 en una cartulina o proyecta en
un

data la situacion problemay se
la presenta a sus estudiantes.

Luego sefiala en el tablero el
peldafio correspondiente a
informacion. El profesor pide a
sus alumnos que lean el problema
en silencio y que lo expliquen con
sus palabras para saber lo que
entendieron.

Los estudiantes mencionan que:
-Un campesino decide regalar
manzanas y no se sabe la
cantidad que tiene en su canasto.
- Le regala las manzanas a

3 amigos.

- Al primer amigo le da la mitad
de las manzanas del total que
llevaba en el canasto.

- Al segundo amigo le da la

mitad mas dos de las manzanas
gue le quedan después de darle
al 1° amigo.

- Al tercer amigo le da la mitad de
las sobrantes méas dos.

- Después de repartir las
manzanas a sus amigos le sobra
1.

Los estudiantes pueden hacer
una representacion de la
informacion.

El profesor sefiala el peldafio

correspondiente a la

preguntay lo marca con una

figura
movible.

El profesor junto con los
estudiantes identifica la
pregunta dentro de la
situacion.

¢Cuantas manzanas tenia

en el canasto antes de
regalarlas a sus amigos?

1° 2° 3°
Yo Vo Vo+2| YVorYarYat2

+1

El profesor marca con la
figura movible el peldafio
correspondiente a datos
en

la tabla.

Los alumnos identifican
y mencionan los datos
que presenta el
problema a la vez el
profesor los va a
anotando en el pizarrén.

- Al primer amigo el da la
mitad de las manzanas
del total que tiene.

- Al segundo amigo de las
manzanas que le quedan
le da la mitad mas dos.

- Al tercer amigo le regala
la mitad mas dos
manzanas de las que
quedan adentro del
canasto.

- Queda una manzana
sin regalar en el canasto.

El profesor sefiala en el tablero el peldafio
de procedimiento u operacion y pide a los
alumnos que mencionen distintas maneras
de

resolver la situacion.

Posibles procedimientos

IAlgebraicamente
Represento la informacion a través de letras.
X: manzanas

Mitad de las manzanas, lo que recibe el primer
amigo. 1 x=x
2 2

Mitad de la mitad de las que quedaban
ldeldex =1x =x

2 2 4
4

Por lo tanto, 1 x + 2 es lo que recibe el 2° amigo

4
mitad de las que quedaban_1 de 1 de 1 de x

2 2 2

ldex=x
8 8
Por lo tanto, x + 2 es lo que recibe el 3°.

8

Sobra una manzana en el canasto.

Escribimos la ecuacion

X+x+2+x+2+1=x/e(8)

24 8
XxXe8+xe8+16+xe8+16+8=8x/e8
2 4 8

+ 16 + 8x + 24 =8x
2 4 8

El profesor muestra
el peldafio de
anélisis y reflexion
de la tabla.

El profesor pide a
algunos estudiantes que
expliquen al resto del
CUrso por qué usaron esa
estrategia y como la
utilizan con la finalidad de
que conozcan otras
maneras de resolver una
misma situacion.

El profesor puede
hacer otras preguntas
como:

¢Cuéntas manzanas
recibié el primer amigo?
¢Cuéntas manzanas
recibié el segundo amigo?,
explica como se calcula la
mitad de la mitad mas 2.
¢Cuantas manzanas le
guedaban al campesino
antes de repartirle al
tercer amigo?

¢Cuéntas manzanas
reciben el tercer

amigo?
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6° Basico: Algebra
Tiempo: 30 minutos

4X +2X + 16 + X + 24 = 8x

7X+40=8x
40=8x—-7x
40 =x

El campesino tenia 40 manzanas en su canasto
antes de regalarla a sus amigos.

Suma de fracciones con distinto denominador

14+12+1=

24 42 8

4 + 2 +1 =7
8 8 8
7 +5=8

8 8

Entonces 5 manzanas corresponden a 1/8, por lo
tanto 8/8 son 40 manzanas.

5-8=40

Ecuacién

YBLx + YVax + 1/8x+2+2+1=x

7x+5=x/-8

8
7x-8+5-8=x-8/-8
8

56 x + 40 = 8x

8

7 x + 40 = 8x

40 =8x-7x

40 = X
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Planificacion estrategia Resoluciéon de Problemas N°19

6° Basico: Eje Geometria
Tiempo : 30 minutos

» Objetivos: Resolver un problema geomeétrico de calculo de angulos de un pentagono regular aplicando estrategia de resolucion de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: Ignacio observa una figura geométrica que tiene 5 lados de 10 cm cada uno y 5 angulos de igual medida.
a) ¢ Qué figura observa Ignacio? b) ¢ Cuanto mide cada angulo de la figura geométrica?
c) ¢, Cudl es el valor de la suma de todos los angulos interiores de la figura geométrica?

Informacién

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexion

El profesor presenta el cartel
con el problema, o lo escribe en
el pizarrén y marca en el
tablero el peldafio
correspondiente a informacion
y pide a los estudiantes que
digan con sus palabras de qué
se trata el problema.

Los nifios responden y el
profesor va registrando la
informacién en el pizarron.

Ignacio observa una figura
geométrica de 5 lados, de igual
medida y cada lado mide 10
cm?

Los 5 angulos también tienen
igual medida

Dice la profesora

¢Seréa un cuadrilatero?

No, los cuadrilateros tienen 4
lados.

¢ Cbémo se clasifican los
poligonos que tienen lados y
angulos de igual medida?

Poligonos regulares
Pueden armar con material

concreto el poligono que se
forma. (palos de maqueta)

El profesor marca en el tablero, el

peldafio de pregunta y pide a los nifios

que la lean.
Los nifios dicen:
¢Qué figura observa Ignacio?

¢Cuanto mide cada angulo de la
figura geométrica?

¢, Cuadl es el valor de lasumade
todos los angulos interiores de la
figura geométrica?

El profesor sefiala el peldafio
de los datos.

Invita a los nifios a identificar
los datos que se necesitan
para resolver la pregunta que
tiene el problema.

Figura geométrica

Tiene 5 lados de 10 cm

Tienen 5 angulos de igual
medida

El profesor sefiala el peldafio del
procedimiento u operacién y pregunta a
los nifios:

-¢,Qué podemos hacer para resolver la
pregunta del problema?

Posibles procedimientos

Usan diagramay transportador
Pregunta a

Dibujan la figura constatando que se trata
de un pentagono.

Pregunta b:

Miden cada angulo usando transportador
comprobando que la medida es 108°
Pregunta c:

Como el angulo interior mide 108°
entonces 108 - 5 = 540

Conocimientos previos de medida de
angulos interiores de un triangulo

Dividen el pentagono en 3 triangulos,
saben que la suma de los dngulos
interiores de un triangulo es 180°,
entonces 180 - 3 = 540°

Luego como son 5 angulos
540 : 5 =108°

El profesor sefiala el peldafio de
analisis y reflexion.

El profesor pide a algunos nifios
que expliquen con sus palabras
lo que hicieron para resolver el
problemay registren los
procedimientos en el pizarrén.

El profesor pregunta a los que
hicieron diagrama.

¢ Era necesario que midieran
todos los angulos con el
transportador o bastaba con
medir sélo uno? ¢ Por qué?

No era necesario porque como
todos los lados son iguales, se
trata de un poligono regular, por
lo tanto, todos sus &ngulos son
de igual medida.

A los que utilizaron
conocimientos previos el profesor
pregunta:

- ¢Por qué multiplicaron 180 e

3 para responder la pregunta

de la medida de cada angulos?

- ¢ Qué informacion
obtuvieron Al dividir 540 + 57

Con la informacion obtenida
¢podrian saber cuanto mide cada
angulo exterior del pentagono y
la suma de los 5 angulos
exteriores?
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Planificacidon estrategia Resolucion de Problemas N°20

6° Basico: Eje Geometria
Tiempo: 30 minutos

> Objetivos: Resolver un problema de célculo de mediciones, aplicando la estrategia de resolucion de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: Un trozo de cartulina que mide 49 cm de largo y 3 cm de ancho, se usa para confeccionar tarjetas de 3,5 cm de largo por 3 cm de ancho cada una. ¢, Cuantas tarjetas del
tamafio indicado se pueden obtener si se utiliza al maximo la cartulina?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexion

El profesor presenta el cartel
con el problema, o lo escribe en
el pizarrén y marca en el
tablero el peldafio
correspondiente a informacion
y pide a los estudiantes que
digan con sus palabras de qué
se trata el problema.

Los nifios responden y el
profesor va registrando la
informacion en el pizarrén.

Con un trozo de cartulina que
mide 49 cm de largoy 3 cm de
ancho, se deben confeccionar
tarjetas de 3,5 cm de largo por
3 cm de ancho cada una.
Necesitamos saber cuantas
tarjetas del tamafio indicado se
pueden obtener si se utiliza al
méaximo la cartulina.

El profesor marca en el tablero, el
peldafio de pregunta y pide a los
nifios que la lean.

Los nifios dicen:
¢Cuantas tarjetas del tamafio

indicado se pueden obtener si se
utiliza al méaximo la cartulina?

El profesor sefiala el peldafio
de los datos.

Invita a los nifios a identificar
los datos que se necesitan para
resolver la pregunta que tiene
el problema.

- Trozo de cartulina que mide
49 cm de largoy 3 cm de
ancho.

Tarjetas de 3,5x 3 cm

El profesor sefiala el peldafio del
procedimiento u operacién y pregunta
a los nifios:

- ¢ Qué podemos hacer para resolver

la pregunta del problema?

Posibles procedimientos

Uso de algoritmo convencional
49+35=14

Ensayo y error

3,5x10=35
35x5=175
52,5 me paso
3,5x10=35
35x 4=14
49 me funciona

Diagrama de la situacion

El profesor sefiala el peldafio de
andlisis y reflexion.

El profesor pide a algunos nifios
gue expliguen con sus palabras
lo que hicieron para resolver el
problemay registren los
procedimientos en el pizarrén.

-Yo resolvi con una division
porque la cartulina tiene 3 cm de
ancho, entonces soélo debo ver
cuantas tarjetas de 3,5 cm puedo
cortar en 49 cm.

-Yo fui haciendo calculos
parciales, y probando hasta
encontrar la solucion.

Primero multipliqué 3,5x 10y 3,
5 x 5. Asi calculé que para hacer
15 tarjetas no me alcanzaba la
cartulina, entonces probé con 14
y encontré la respuesta.

49 cm
-Yo dibujé la cartulina y fui
—"™ haciendo cortes de 3,5 cm.
3cm Obtuve la solucién: pude hacer
14 tarjetas.
H_J
3,5¢cm
Sumas iteradas

Tarjeta 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Medidas 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 35 3,5 35 3,5 3,5 3,5

Suma 3,5 7 10,5 14 17,5 21 24,5 28 315 35 38,5 42 45,5 49
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Planificacion estrategia de Resolucidén de Problemas N°21

6° Basico: Eje Geometria
Tiempo: 30 minutos

> Objetivos: Resolver un problema de célculo de superficies, aplicando la estrategia de resolucion de problemas
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: Un sitio tiene 20 metros de largo y 12 metros de ancho. Se construye una casa que ocupa 2/3 del ancho y 3/4 del largo. Con esta informacion responde: ¢ Cuantos metros
cuadrados tienen el sitio, la casa y el patio?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexion

El profesor (a) pone la sefial del
tablero en el peldafio
correspondiente a
informacion.

Presenta el problema en la
pizarra y luego pregunta:

¢ Cudl es la informacion?

Respuesta posible:

Se construye una casa que
ocupa 2/3 del ancho y 3/4 del
largo de un sitio que mide 20
metros de largo porl2 de
ancho. Lo que debemos
averiguar es cuantos metros
cuadrados tienen el sitio, la

casay el patio.

Divido el largo del terreno en ¥
y el ancho en 2/3 Lo que
corresponde a la superficie de
la casa

El profesor sefiala en el tablero
el peldafio de la pregunta,
dice:

Leamos la pregunta que
aparece.

¢Cuantos metros cuadrados

tienen el sitio, lacasay el
patio?

3.de20

El profesor sefiala ahora el
peldafio de los datos, y dice:

¢, Qué datos necesitamos para
responder a la pregunta?

-Sitio de 20 metros de largo por 12
de ancho.

-Se construye una casa que ocupa
2/3 de ancho y % de largo.

2/3 de 12 m. del ancho del sitio

¥ de 20 m. Del largo del sitio

e 1
gw,,zcasa [

w|n

Sitio

El profesor sefiala el peldafio de
procedimiento u operaciény
dice:

¢ Qué procedimiento u operacion
necesitamos hacer para
responder la pregunta que trae el
problema?

Posibles procedimientos

Uso de esquema (al lado
izquierdo)

Qélculos de areas
Areaterreno:
20 e 12 = 240 m?

Casa mide:
3/4 ¢ 20 m

20:4=5
53=15

3/4020m=15m

2/3e12m=
12:3=4
42=8

2/3e12m=8m

Area casa:
15 @ 8 =120 m?

Si el terreno mide 240 m?y la
casa 120 m?, entonces el patio
mide

240 — 120 = 120 m?

El profesor sefiala el peldafio de analisis
y reflexién

El profesor le pide a algunos grupos o
nifios en particular que expliquen con sus
palabras y va haciendo algunas
preguntas como:

Si hiciste un diagrama, ¢cémo calculaste
cuantos metros de largo y cuantos de
ancho corresponden a las medidas de la

casa?

- ¢ Cémo sabes cudl es la superficie de la
casa?

¢ Qué conocimiento matematico utilizaron
para calcular el largo y ancho de la casa?

-Es necesario calcular la superficie del
patio? ¢ Por qué?
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Planificacidn estrategia Resolucion de Problemas N°22

6° Basico: Eje Geometria
Tiempo 30 minutos

» Objetivo: Resolver un problema de variacién del perimetro y la relaciéon con el area. Aplicando la estrategia de resolucion de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

Problema: Don José es un campesino de la zona sur de Chile, él tiene a sus ovejas en un corral cuadrado de 64 m2. Como las ovejas ya no caben decide cuadruplicar el area
del corral manteniendo su forma cuadrada y cercarlo con una corrida de alambre de puUas para que éstas no se vayan. ¢, Cuantos metros de alambre necesita para cercar el

nuevo corral?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y
sefiala en el tablero el
peldafio correspondiente a
informacion.

El profesor pide a los nifios
que lean y determinen cuél es
la informacién que tienen.

Don José guarda a sus
ovejas en un corral de 64 m?
y estan muy apretadas.
Don José decide agrandar el
corral cuadruplicando su area
y manteniendo su forma.
Cuadruplicar significa 4 veces
lo que tiene actualmente o
multiplicar por 4.
Don José quiere calcular
cuanto alambre necesita para
cercar su corral.
Va a cercar el corral
poniendo una corrida de
alambre puas alrededor, por
lo tanto, tiene que calcular el
perimetro del corral
resultante.
Representacion

a 4a

64 64

El profesor marca en el tablero,
el peldafio correspondiente y
juntos identifican la pregunta del
problema:

¢;Cuantos metros de alambre
necesita para cercar el nuevo
corral?

El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafio
correspondiente a datos y
pregunta a los nifios cuédles
son los datos del problema.

Los nifios identifican y
nombran los datos.

- Don José tiene un corral
cuadrado de 64 m2.

- Lo agrandara
cuadruplicando el area actual
y manteniendo su forma
cuadrada.

Si el area mide 64 cm?el
lado mide 8 cm porque
8-8=64

El cuadruple del area
corresponde a

64 * 4 =256 m?

8-8=64

El profesor sefiala en el tablero, el peldafio de
procedimiento u operacion y pide a los nifios
que trabajen en pareja buscando diferentes
estrategias para responder la pregunta del
problema.

Posibles procedimientos
Esta figura cuadruplicarla, quedando

Razonamiento

Si un cuadrado de lado 8 m tiene area 64m?
Qué lado tendra un cuadrado de area 256m?
que corresponde al cuadruple del area del
cuadrado anterior. Busco dos numeros que
multiplicados den como resultado 256.

8| | 8| =64

=256

Una vez encontrado el nimero multiplico por 4
para encontrar el perimetro

- Representacion grafica

Dibujar 64 cuadrados de manera tal que se
forme un cuadrado de 8 x 8

El profesor sefiala en el tablero,
ahora el peldafio de analisis y
reflexion.

El profesor hace pasar a algunos
alumnos adelante para que
expliquen el procedimiento
utilizado para resolver el problema.

Les ayudé realizar una
representacion grafica del
problema mediante el esquema de
cuadruplicar.

¢ Qué datos hubo que inferir de la
informacioén del problema?

¢ Cuando el area de un cuadrado
se cuadruplica, que le ocurre al
lado del cuadrado?

¢Los metros de alambre a que
medida corresponden del
cuadrado?

¢La medida que me piden en el
problema es una medida de una o
dos dimensiones?(de longitud o de
superficie)

¢ Para obtener la respuesta del
problema, que debo conocer
antes?

¢, Qué proceso anterior hubo que
hacer antes de realizar cualquier
operacion matematica?
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Tiempo 30 minutos

Se obtiene la nueva superficie y la medida de
los lados.

Cada lado mide 16 m, el cuadrado tiene 4 lados
iguales por lo tanto Don José necesita
16 x 4 = 64 metros de alambre.

- Aritmética

1° Determinar la medida de cada lado del
cuadrado, buscando dos numeros iguales que
multiplicados den como resultado 64.
Respuesta es 8.

Sé que el lado del cuadrado de area 64 es 8 m
Esa area debe cuadruplicarse es decir
multiplicarla por 4

64 - 4 = 256 m?

Determinar la medida de cada lado del
cuadrado, buscando dos nameros iguales que
multiplicados den como resultado 256.
Respuesta es 16

16 - 16 = 256

Entonces 16 - 4 =64 m




grauco | sk,

Planificacion estrategia Resolucion de Problemas N°23

6° Basico: Eje Geometria
Tiempo 30 minutos

» Objetivo: Resolver un problema de célculo de area. Aplicando la estrategia de resolucion de problemas
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

Pregunta: La campafia solidaria de la escuela “Don Orione” este afio consiste en hacer frazadas con cuadrados tejidos con lana. Carmen decidié hacer una frazada de 1,5 m de ancho y
2,4 m de largo la que hara con cuadrados de 30 cm de lado cada uno. ¢ Cuantos cuadrados de lana de 30 x 30 cm necesitara para hacer la frazada con las medidas propuestas?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacién

Analisis y reflexion

El profesor escribe el problema
en el pizarrén o lo muestra en
una cartulina a sus alumnos.

El profesor sefiala en el tablero el
peldafio correspondiente a
informacion.

Pide a los estudiantes que lean el
problema en forma silenciosa
después de un tiempo solicita
que expliquen con sus palabras
lo que entendieron de la
situacion.

Los estudiantes explican con sus
palabras el problema diciendo
que:

- Carmen va a hacer una frazada
de forma rectangular.

- La frazada va a medir 1,5 m de
anchoy 2,4 de largo.

- La frazada la hara con
cuadrados de lana, cada lado del
cuadrado mide 30 cm.

Los alumnos pueden hacer una
representacion de la informacion.
Frazada

1,5m = 150cm

L]

2,4 m=240 cm

Cuadrado de lana 30 cm |:|

El profesor muestra y marca
con la figura movible el
peldafio correspondiente a la
pregunta.

El profesor pide a los
alumnos que identifiquen la
pregunta del problema, la
mencionan y el profesor la
escribe en el pizarrén.

¢Cuantos cuadrados de
lana de 30 x 30 cm
necesitara para hacer la
frazada con las medidas
propuestas?

El profesor muestra y marca
con una figura movible el
peldafio correspondiente a
datos, con el fin de que los
estudiantes mencionen los
datos que entrega el
problema para poder
resolverlo.

El profesor anota los datos
mencionados por los alumnos
en el pizarrén:

- La frazada tendra forma
rectangular.

Los lados de las frazadas
miden 1,5 m de anchoy 2,4
m de largo 6

150 cmy 240 cm
respectivamente.

- Los cuadrados que se
uniran para formar la frazada
mide 30 x 30 cm.

El profesor sefiala el peldafio de

procedimiento u operacion y lo marca con

una figura movible.

El profesor les pide a los estudiantes que
mencionen distintas estrategias para resolver el

problema planteado.

Posibles procedimientos
Representacion gréficay célculo

Dibujo cuantos cuadrados caben en 150 cm, si
el lado de cada cuadrado mide 30 cm, por lo
tanto divido 150: 30 = 5, entonces se dibujan 5

cuadrados hacia el lado.

30+30+30+ 30+30 = 150

Ahora, dibujo cuantos cuadrados de 30 x 30
cm caben en 240 cm. Para esto dividido

240 : 30 = 8, entonces los dibujo

horizontalmente lo que representa el largo.

Dibujan 5 filas con 8 cuadrados cada unay al

contarlas sabran cuantos cuadrados se
necesitan en total 40

El profesor presenta el peldafio de
andlisis y reflexion de la tabla.

El profesor hace pasar a adelante a
alumnos que hayan usado
estrategias distintas para resolver el
problema de manera que se las
expliguen a los demas compafieros y
asi éstos conocen distintos
procedimientos para resolver un
mismo problema.

En conjunto, evalian y determinan
la estrategia mas eficaz para resolver
la situacion.

El profesor puede hacer otras
preguntas como:

-El calcular el perimetro de la frazada
que se quiere hacer es util para
saber cuéntos cuadrados se
necesitan para hacerla.

- ¢, Por qué es necesario conocer y
hacer la equivalencia entre metros y
centimetros?

- Si no conocieran las equivalencias
entre unidades de medida, ¢ qué
otros numeros le servirian para
determinar la respuesta? (R: los
nameros decimales)
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6° Basico: Eje Geometria
Tiempo 30 minutos

Aritmética
Transformando metros a centimetros
Area cuadrados a x a
30cm x 30 cm = 900 cm?
Area frazada: ax b
1,5mx2,4m=3,6m2

Transformo a cm porque el area de los
cuadrados esta expresada en cm.

1,5m=150cm 2,4m = 240 cm?2

150 x 240 = 36.000 cm?
Luego calcular cuantas veces el area de los
cuadrados cubre el area total de la frazada.
n x 900 = 36.000
n = 36.000 : 900
n =40
Dividir el &rea de la frazada por el area de los
cuadrados.
36.000 900 =
36.000: 100 900 : 100(simplificar por 100 )

360 : 9 =40

Aritmética

Transformando centimetros a metros
Lado del rectangulo

1,5 metros y 2,4 metros

Lado del cuadrado 30 centimetros

Como 1 metro tiene 100 cm divido

30: 100 = 0,3 metros

Todas las medidas las tengo expresadas en
metros.

Area del cuadrado en metros
0,3 -0,3 = 0,09metros cuadrados m?

Area del rectangulo en metros
1,5-24=36m?
36 0,09 =
3,6 «100 0,09 « 100 (amplifico por 100)
360:9=40

¢ Si transformo de metros a
centimetros que debo hacer para
no dividir 36.000 por 900

Debo simplificar por 100 para
dividir por nimeros menores.
En vez de dividir 36.000 por 900
divido 36 por 9

¢ Si transformo de centimetros a
metros que debo hacer para no
dividir 3,6 por 0,009?

Debo amplificar por 100 para
trabajar con nimero enteros. En
vez de dividir 3,6 por 0,09 divido
36 por 9.
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6° Basico: Geometria
Tiempo: 30 minutos

Planificacidn estrategia Resolucion de Problemas N°24

> Objetivo: Resolver un problema de célculo de area o superficie. Aplicando estrategia de resolucion de problemas.
> Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: La Sra. Carmen le mando a hacer a la Sra. Silvia una cortina llamada store, es una cortina que no tiene pinzas y para cerrarse se enrolla. La ventana mide 1,25 m de ancho
y 1,60 m de largo. La cortina tiene que medir 10 cm mas por cada lado de la ventana. ¢ Cual es la minima cantidad de género que se tiene que comprar para hacer la cortina si el ancho

del género es 1,40m?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexién

El profesor escribe el problema
en el pizarrén o lo muestra en
una cartulina a sus alumnos.

El profesor sefiala en el tablero el
peldafio correspondiente a
informacion.

Pide a los estudiantes que lean el
problema en forma silenciosa
después de un tiempo solicite
gue expliquen con sus palabras
lo que entendieron de la
situacion.

Los estudiantes explican con sus
palabras el problema diciendo

- Se tiene que hacer una cortina
que no tiene pinzas.

- La cortina tiene que medir 10
cm mas por cada lado que el
tamafio de la ventana.

- La ventana mide 1,25 x 1,60 m.
- La cortina debe medir 1,45 x
1,80m.

- El género tiene un ancho de
1,40m.

Los alumnos pueden hacer una
representacion.

10cm 125cm 10 cm
—

10cm

Cortina
160cm
» \Ventana

10cm

El profesor muestra y marca
con la figura movible el
peldafio correspondiente a la
pregunta.

El profesor pide a los
alumnos que identifiquen la
pregunta del problema, la
mencionan y el profesor la
escribe en el pizarrén.

¢Cual es la minima
cantidad de género que se
tiene que comprar para
hacer la cortina si el ancho
del género es 1,40m?

El profesor muestra y marca
con una figura movible el
peldafio correspondiente a
datos, con el fin de que los
estudiantes mencionen los
datos que entrega el problema
para poder resolverlo.

El profesor anota los datos
mencionados por los alumnos
en el pizarron:

- La ventana mide 1,25 m de
ancho y 1,60 de largo.

- La cortina debe medir 10 cm
mas por cada lado de la
ventana. Por lo tanto, la
cortina debe medir 1,45 m de
ancho y 1,80 m de largo.

- El ancho del género es 1,40m.

El profesor sefiala el peldafio de
procedimiento u operaciéon y lo marca con
una figura movible.

El profesor le pide a los estudiantes que
mencionen distintas estrategias para resolver el
problema planteado.

Posibles procedimientos

- Representacion gréficay célculo

Dibujo la ventana y luego la cortina porque es

mas grande que la ventana.
10cm por cada lado

1,25m

1,80m

1,45m

Identifico si me conviene poner el género a su
ancho o a su largo, como el género tiene 1,40
de ancho me faltan 5 cm para usarlo por el
ancho, tendria que comprar 2 trozos de 1,80
para hacer la cortina, es decir, habria que
comprar 3,60 m de género y unirlo

Si el género lo uso a lo largo, tendria que
comprar 2 trozos de 1,45m, compraria 2,90
m. y unirlo

Conviene entonces usar el género a lo largo.

El profesor presenta el peldafio
de analisis y reflexion de la
tabla.

El profesor hace pasar a adelante
a alumnos que hayan usado
estrategias distintas para resolver
el problema de manera que se
las expliquen a los demas
compafieros y asi éstos conocen
distintos procedimientos para
resolver un mismo problema.

En conjunto, evalian y
determinan la estrategia mas
eficaz para resolver la situacion.

El profesor puede hacer otras
preguntas como:

- ¢Por qué la medida de la
cortina aumenta en 20 cm por
lado y no en 10cm si la
instruccion dice que aumenta 10
cm por cada lado?

- ¢ Cuanto género le va a sobrar a
la Sra. Silvia después de hacer la
cortina?
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Tiempo: 30 minutos

Representacion y aplicacién aritmética
Area del género que se requiere para hacer la

cortina
Necesario en mz
1,80 m
1,80 x 1,45
2,61 m2

1,45m

Area del género comprando solo el largo

1,80 m
1,40x 1,80
2,52 m2

1,40 m ancho del género
2,52 m2 no cubre 2,61 m2.

Por lo tanto, necesita 5 cm mas de largo por
1,80;

5x 1,80 =9 m?, pero si lo invierte son 5 x 1,45
=7, 25 m2 mas de ancho que es menos
género.

1,40 + 1,40 necesario de largo 2,80m

1,45

v

Sobra 1,00 x 1,45 =1,45

Area total: 2,80 x 1,45 = 4,06 m2
Area del rectangulo que sobra
4,06 — 1,45 = 2,61 m? lo necesario
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Planificacidn estrategia Resolucion de Problemas N°25

6° Basico: Eje Datos y azar
Tiempo: 30 minutos

> Objetivo: Resolver un problema de calculo de medidas de tendencia central (promedio o media aritmética), aplicando la estrategia de resolucién de problemas.
> Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

Problema: David necesita tener un promedio minimo de 6,0 en Matematica para eximirse del examen final. Aln le falta por rendir una prueba y sus notas hasta el momento son: 5,3;
5,6 y 6,5. Sin aproximar, ¢cual es la nota mas baja que David puede sacarse en la Ultima prueba para eximirse del examen?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexién

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefiala
en el tablero el peldafio
correspondiente a
informacion.

El profesor pide a los nifios
que lo lean en silencio y que
luego digan con sus palabras
de qué se trata.

Los estudiantes dicen que
David necesita tener un
promedio minimo de 6,0 en
Matematica para eximirse del
examen final, que le falta por
rendir una prueba y sus notas
hasta el momento son: 5,3; 5,6
y 6,5.

El profesor marca en el tablero, el
peldafio correspondiente y juntos
identifican las preguntas del
problema:

Sin aproximar, ¢cual es la nota més
baja que David puede sacarse en la
Ultima prueba para eximirse del
examen?

El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafio
correspondiente a datos y
pregunta a los nifios cudles
son los datos del problema.

Los nifios identifican y anotan
los datos en sus cuadernos.

- David necesita tener un
promedio minimo de 6,0 en
Matematica para eximirse.

- Sus notas hasta el momento
son: 5,3; 5,6 y 6,5.

-Le falta s6lo 1 nota.
Averiguar el dato implicito, que

es el promedio que tiene hasta
ahora.

El profesor sefiala en el tablero, el
peldafio de procedimiento u
operacion y pide a los nifios que
trabajen individualmente buscando
diferentes estrategias para responder
la pregunta del problema.

Posibles procedimientos

Ensayo y error

53+56+65+6 =234= 585
4 4
53+56+65+6,2=236=59

4 4
53+56+65+66=24=6
4 4
Ecuacién
53+56+65+x=6,0
4
174 +x=6,0
4

Ael74+x=6,0¢4/4

A
]/,4 - 1/f,4 +x=24-17,4/-17,4
X=6,6

Algoritmo

La suma total de las 4 notas debe ser
24, porque 24 + 4 = 6.

Tenemos. 5,3+56 +6,5=17,4
Entonces 24 -17,4=6,6

Logica

Para tener 6,0:

A 5,3 le faltan 7 décimas

A 5,6 le faltan 4 décimas

A 6,5 le sobran 5 décimas

Con las notas que tiene le faltan 6
décimas para el promedio 6,0; por lo
tanto debe sacarse un 6,6.

El profesor sefiala en el tablero,
ahora el peldafio de andlisis y
reflexién. El profesor hace pasar a
algunos alumnos para que
expliquen sus procedimientos y
juntos determinan cuél es el mas
eficaz.

El profesor puede ir formulando
algunas preguntas como:

-¢ Era evidente que la nota debia
ser mayor que 6? ¢ Por qué?

-Si la pregunta no dijera “sin
aproximar”, la nota, ¢ podria ser
menor? ¢ Como podemos saberlo?
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Planificacion estrategia Resolucion de Problemas N°26

6° Basico: Datos y azar
Tiempo: 30 minutos

» Objetivos: Resolver un problema de probabilidades, aplicando la estrategia de resolucion de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

Problema: Juan y Josefina estan jugando un juego de dados. Juan dice que, al lanzar un dado, es mas probable que salga un nimero par a que salga el niumero 3. Josefina dice que es
tan probable que salga 3 como un nimero par. ¢Quién tiene razon?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexién

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefiala
en el tablero el peldafio
correspondiente a
informacion.

Los alumnos junto al profesor
leen en voz alta el problema.

El profesor pide a los nifios que
expliquen de qué se trata el
problema

Los nifios responden:

Juan y Josefina estan jugando
un juego de dados. Juan dice
que, al lanzar un dado, es mas
probable que salga un niumero
par a que salga el numero 3.
Josefina dice que es tan
probable que salga 3 como un
namero par. Necesitamos
averiguar qué es mas probable
al lanzar un dado: que salga
un namero par o que salga 3.

El profesor muestra en el tablero, el
peldafio de preguntay se dirige al
Curso para preguntar:

¢Cual es la pregunta de este
problema?

¢Quién tiene razén?

El profesor sefiala el peldafio
de los datos y le pregunta al
Curso:

¢ Qué datos nos entrega este
problema?

- Se lanza un dado.

- Juan dice que es mas
probable que salga un nimero
par a que salga el nimero 3.

-Josefina dice que es tan
probable que salga 3 como un
namero par.

El profesor ubica la sefial en el
peldafio de procedimiento u
operacion. Luego le pregunta a los
nifios:

Procedimientos posibles

Aplicar conocimientos de
probabilidades

El dado tiene 6 numeros de los cuales
3 son pares, las probabilidades de
que salga un nimero par es:
3 - 1
6 2

El dado tiene 6 numeros de los cuales
s6lo 1 es 3, las probabilidades de que
salga un 3 es:

1

6

Como: 1 s 41,

2 6
Hay mas probabilidades que salga un
namero par, por lo tanto, Juan tiene

la razén.

El profesor pone la figura moévil en
el tablero, ahora en el peldafio de
analisis y reflexion.

El profesor pide a algunos nifios
que expliquen como llegaron a
determinar quién de los dos tiene
razon.

Los nifios explican y juntos
determinan cual es el
procedimiento méas adecuado para
encontrar la solucién.

El profesor pregunta
¢ Qué probabilidad hay que salga
el 4? Explica por qué.

¢ Qué probabilidad hay que salga
cualquier nimero par o cualquier
namero impar al lanzar el dado?
Explica ¢por qué?
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Planificacion estrategia Resolucién de Problemas N°27

6° Basico: Eje Datos y azar
Tiempo 30 minutos

» Objetivo: Resolver un problema de interpretacion y analisis de la informacion, aplicando la estrategia de resolucién de

problemas.
» Materiales:

Tablero de una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que se trabajara.

30-34
65 —-45
34-24

Problema: Durante el mes de julio una compafiia telefénica registré la siguiente cantidad de llamadas de
cincuenta clientes. Los clientes pagan por mes $ 5 000 fijos cuando la cantidad de llamadas es menor que 51 y tienen un recargo

del 5 % total si es igual o mayor que 51, ¢ cuanto dinero recaudé la compafiia?

43 -12

—12 - 45-36 — 60 —23 —12- 43-35-
—23- 47-26 — 56— 46 — 27- 63-64-
—56 — 45 23 — 34 -56 — 56-23-18-

53-52 — 43 — 45 — 23 — 43- 43-65— 43- 23-

—23—-45 —-54 — 34 -23- 32-12-32.

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Andlisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefiala
en el tablero el peldafio
correspondiente a
informacion.

El profesor pide a los nifios
que lo lean en silencio y que
luego digan con sus palabras
de qué se trata.

Los estudiantes dicen que el
problema se trata de una
companiia telefénica que cobra
$5000 fijo si el nimero de
llamadas es menor que 50 y
recarga en un 5% si es mayor o
igual a 51 llamada.

Y se quiere saber cuanto dinero
recaudo la compafiia

El profesor marca en el tablero, el
peldafio correspondiente y juntos
identifican las preguntas del
problema:

- ¢,Cuanto dinero recaudé
la compafiia?

¢, Qué significa tener un recargo del
5%?

El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafio
correspondiente a datos y
pregunta a los nifios cuales
son los datos del problema.

Los nifios identifican y anotan
los datos en sus cuadernos.

- Una compaifiia registro los
nameros de llamadas de 50
clientes (ver tabla).

-Los clientes pagan $ 5.000
fijos si hacen menos de 51
llamadas.

-Los clientes tienen un recargo
del 5% si las llamadas son 51 o
mas.

¢Cuanto es el 5% de 5000?

Para calcular el 5% de una
cantidad calculo el 10% y luego
la mitad

5000 : 10 =500

500 : 2 =250

El 5% de 5000 corresponde a
5000 : 20 = 250
5% esta 20 veces en el 100%

El profesor sefiala en el tablero, el
peldafio de procedimiento u
operacion y pide a los nifios que
trabajen individualmente buscando
diferentes estrategias para responder
la pregunta del problema.

Posibles procedimientos

-Ordenar los datos en tabla de
frecuencia acumulada.

N.° de Frecuencia | Frecuencia

llamadas acumulada
10-20 6 6
21-30 11 17
31-40 8 25
41 - 50 13 38
51- méas 12 50

5000 e 38 =190.000
5250 ¢ 12 = 63.000
253.000
Operacion combinada
Calculan por tramos con una
operacion combinada, sin considerar
conocimientos de tablas de datos.
5000 e 6 =30.000
5000 e 11 =55000
5000 e 8 =40.000
5000 e 13 =65.000
5250 ¢ 12 =63.000
253.000

Contar uno por uno los valores
menores que 51 y mayores que 51
tarjando los valores ya contados

El profesor sefiala en el tablero,
ahora el peldafio de andlisis y
reflexion. El profesor hace pasar a
algunos alumnos para que
expliquen sus procedimientos y
juntos determinan cuél es el mas
eficaz.

El profesor puede ir formulando
algunas preguntas como:

- ¢ Qué informacion entrega
el nimero 17 en la tabla?

- ¢ Cuéntas personas
hicieron menos de 31
llamadas?

- ¢ Cuantas personas hicieron
mas de 50 llamadas?

¢En qué ayuda la frecuencia
acumulada?

¢ Como sabes que 5 esta 20 veces
en 100?

¢ Es mas facil calcular el 10% y
luego dividirlo por dos para sacar
el 5%?

¢ Qué puede ocurrir al no usar
tabla de frecuencia y contar los
valores uno a uno, tarjando los ya
contado?

30—
65—
34 -
53—-52 - 43 - 45 - 23 — 43- 43-65—-43- 23—
43 -

34 — 12 - 45 36 - 60 — 23 — 12- 43-35-
45 — 23- 47 26 — 56— 46 — 27- 63-64-
24 —56 —45 23 — 34 -56 — 56-23-18 —

12 — 23— 45 - 54 — 34 —23- 32-12-32.
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Planificacion estrategia Resolucion de Problemas N°28

6° Basico: Datos y azar
Tiempo: 30 minutos

» Objetivo: Resolver un problema de interpretacion de los datos de un grafico circular o de torta. Aplicando la estrategia de resolucién de problemas.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

Problema:

El siguiente grafico muestra los deportes preferidos por los alumnos de 6° basico de la escuela La
Piedra. ¢, Qué informacién nos muestra la gréafica circular o grafico de torta?

a) ¢Cuantos alumnos fueron encuestados?
b) ¢Qué deporte prefieren 10 alumnos?

c) ¢Cual es el deporte qué mas prefieren?
d) ¢Qué deporte es el menos practicado?
e) ¢Cudl es la diferencia que existe entre el deporte méas practicado y el menos practicado?

Deporte preferido porlos alumnos de 6° basico

o futball
mtenis

o= rughy

O basguethall

O natacion

Informacién

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor muestra en el
pizarrén o en una cartulina o en
un data la situacion problemay
se la presenta a sus
estudiantes.

Luego sefala en el tablero el
peldafio correspondiente a
informacion en donde los
estudiantes deben identificar de
que trata el problema.

Los estudiantes explican con
sus palabras el problema
diciendo que:
- Esun gréfico circular que
muestra los deportes que
prefieren los alumnos de 6°
bésico.
- ldentifican cada sector del
grafico como una categoria de
respuesta.
La leyenda muestra las claves
con que se representa cada
deporte (en este caso color)
- Las divisiones (sectores) de
distintos colores representan
la cantidad de deportes.
Escogidos.
- El tamafio (dngulo) de cada
sector es proporcional a la
parte que representa del total
de la muestra.
- La encuesta se hizo a 72
alumnos de 6° basico.

El profesor sefiala el peldafio
correspondiente a la preguntay lo
marca con una ficha movible. En
conjunto con los estudiantes
identifican la pregunta dentro de la
situacion.

¢Qué informacion nos muestra la
gréfica circular?

¢ Cuantos alumnos fueron
encuestados?

¢ Qué deporte prefieren 10 alumnos?
¢,Cual es el deporte qué mas
prefieren?

¢, Qué deporte es el menos practicado?
¢, Cudl es la diferencia que existe entre
el deporte més practicado y el menos
practicado?

El profesor marca con la figura
movible el peldafio
correspondiente a datos en la

tabla.

Los alumnos identifican y
mencionan los datos que
presenta el problema,
simultaneamente el profesor
los anota en el pizarrén.

Se puede crear una tabla de

datos

Deporte N.°cde
preferido alumnos
futbol 22

tenis 16
rugby 19
basquetbol 10
natacion 5

El profesor sefiala en el tablero el
peldafio de procedimiento u operacion
y pide a los alumnos que mencionen
distintas maneras de resolver la
situacion.

En este caso el procedimiento
consiste en observar la tabla de datos
A partir de la comparacion pueden
concluir que:

El deporte preferido es el futbol con 22
votos

El deporte menos preferido es la
natacién, con 5 votos

El deporte que le sigue a futbol en
preferencia es:

Rugby, luego tenis y finalmente
natacion

Para calcular la diferencia entre el
deporte mas preferido y el menos
preferido, debo restar la cantidad de
votos de cada deporte:

22-5=17, lo que significa que 17
alumnos mas prefieren el fatbol que la
natacion.

Luego al comparar cuantitativamente y
observa el color de la Leyenda pueden
responder ¢ qué deporte lo escogieron
10 alumnos? (R: basquetbol)

El profesor muestra el peldafio
de analisis y reflexion de la
tabla y lo marca con una figura
movible.

El profesor pide a algunos
estudiantes que expliguen como
llegan a las deducciones
mencionadas, que expliquen qué
hicieron con los datos; con el fin
de conocer distintos caminos
para deducir la misma
informacién.

¢Creen ustedes que estamos
leyendo el gréafico?
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Planificacion estrategia Resolucion de Problemas N°29

6° Basico: Datos y azar

Tiempo 30 minutos

» Objetivo: Interpretar la informacion entregada por un grafico de barras. Aplicando la estrategia de resolucion de problemas
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

Problema:

En un liceo de Traiguén se le pregunté a 155 alumnos como se venian al liceo en la mafiana, las
posibilidades eran caminando, en auto, en bicicleta, en caballo, en transporte publico o escolar. Observa
el gréafico que muestra la informacion y responde a las preguntas:

a) ¢ Cuantos alumnos llegan en transporte publico al liceo?

b) ¢ Cuél es el medio menos comuin en que llegan al liceo los nifios?

c) ¢Cual es la respuesta mas recurrente?

d) ¢Cuantos alumnos utilizan medios de transporte masivos, es decir, donde vienen mas de 3 personas?
e) ¢ Cudl es la diferencia entre los alumnos que usan transporte publico y escolar para llegar al colegio?
f) ¢Qué sucede con la cantidad de alumnos que llegan en bicicleta y transporte pablico?

transporte publico
transporte escolar
cahallo

bicicleta
caminando

auto

medio de transporte

Medio usado por los alumnos para llegar
a un liceo de Traiguén

M Seriesl

0 20

40 60

cantidad de alumnos

Informacion Preguntas Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor marca con la figura
movible el peldafio
correspondiente a datos en la tabla
y le pide a los alumnos que
mencionen los datos que se tienen.

El profesor presenta la
situacion problema en un cartel
0 escrito en el pizarron y,
muestra en el tablero el
peldafio correspondiente a
informacion.

El profesor sefiala el peldafio
correspondiente a la preguntay lo
marca con una ficha movible.

En conjunto con los alumnos
identifican las distintas preguntas

que se deben responder a partir de | Los nifios identifican los datos y el

El profesor pide a los nifios que | la gréfica. profesor los anota en el pizarron.
lean el problema en silencio, y
qué observen el gréfico. a) ¢Cuantos alumnos llegan en e 155 alumnos fueron
Luego los alumnos comentan: transporte publico al liceo? encuestados.

b) ¢Cual es el medio menos e El grafico muestra el medio de
El gréfico indica la informacién comun en que llegan al liceo los transporte en que llegan los
de una encuesta de como se nifnos? alumnos a un liceo en Traiguén.
trasportaban los alumnos de ¢) ¢Cual es la respuesta mas e Cada barra representa el medio
un liceo de Traiguén, desde su recurrente? de transporte.
casa al liceo en la mafiana. d) ¢Cuantos alumnos utilizan e Ellargo de la barra indica la

Las formas usadas eran: medios de transporte masivos,
es decir, donde vienen mas de 3
personas?

e) ¢ Cudl es la diferencia entre los | 4
alumnos que usan transporte
publico y escolar para llegar al N
colegio?

f) ¢Qué sucede con la cantidad de
alumnos que llegan en bicicleta
y transporte publico?

cantidad de personas que utiliza

) o dicho medio para llegar al liceo.
caminando, transporte publico,

transporte escolar, a caballo,

P El auto es usado por alrededor
en bicicleta o en auto.

de 19 alumnos,

Caminando llegan alrededor de

45 nifios.

e En bicicleta llegan 34 alumnos
aproximadamente.

e En caballo llegan alrededor de 7
estudiantes.

¢ En transporte escolar llegan
alrededor de 16.

e En transporte publico 34 nifios
aprox.

La cantidad de encuestados fue
155 alumnos.

También hay muchas
preguntas para responder

El profesor muestra en el tablero el
peldafio de procedimiento u operacién
y pide a los nifios que mencionen
diferentes estrategias para responder a
las distintas preguntas.

En este caso el procedimiento consiste
en observar la tabla, identificar el
medio de transporte, observar el largo
de la barra, analizar dicho dato,
compararlo y asi poder sacar
conclusiones que permitan responder a
las preguntas.

- Los alumnos que llegan en transporte
publico son alrededor de 34 alumnos,
para determinar dicha informacion hay
que observar el largo de la barra y el eje
de la cantidad de alumnos.

- El medio menos comun esta
representado por la barra méas corta, por
lo tanto, el medio menos utilizado es el
caballo.

- La respuesta mas recurrente esta
representada por la barra més larga, en
este caso caminando.

- Los transportes que llevan a mas de 3
personas a la vez son: transporte
publico, escolar, auto. La cantidad de

El profesor sefiala en el tablero el
peldafio de analisis y reflexion.

El profesor llama a adelante a
ciertos alumnos para que
expliguen como dieron respuesta
a las preguntas formuladas a partir
del gréfico de barras.

Pida a sus alumnos que expliquen
los pasos usados para dar
respuesta a lo preguntado.

¢ Qué les parece toda la
informacién que nos entrega la
lectura del grafico?

¢ Se sienten preparados para leer
graficos?

¢COmo creen que pueden
preparase mejor en la lectura de
graficos?

El profesor puede hacer otras
preguntas como:

¢, Qué se puede decir sobre los
nifios que se vienen en bicicleta?

¢, Qué se puede decir sobre los
medios que son sanos para la
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alumnos que se movilizan en estos salud, ya que permiten hacer algo
medios son 69 alumnos aprox. de deporte?

- La diferencia es 18 alumnos ¢ Qué se puede decir del caballo
aproximadamente, ya que son 34 los como medio de transporte con
que usan transporte plblicoy 16 losde | respecto a los otros medios de
transporte escolar. transporte?

- La misma cantidad de alumnos llegan | ¢ Qué otra informacion se puede
en bicicleta y en transporte publico al deducir a partir del grafico
liceo. presentado?

Algunas de las respuestas es necesario
calcularlas aritméticamente como:
Calculos aritméticos

- Utilizacion de medios que transportan
més de 3 personas a la vez.
Transporte publico: 34 estudiantes.
Transporte escolar: 16 alumnos.

Auto: 19 alumnos.

34 + 16 + 19 = 69 alumnos.
- Diferencia entre los alumnos que usan

transporte escolar y transporte publico.
34 - 16 = 18 alumnos
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Planificacion estrategia Resolucion de Problemas N°30

6° Basico: Datos y azar
Tiempo: 30 minutos

> Objetivo: Resolver un problema célculo de las medidas de tendencia central (media, mediana, moda). Aplicando la estrategia de resolucion de problemas
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

El profesor de Educacion Fisica registré en una tabla el peso de sus alumnos de 1° béasico. Estos fueron los resultados. Calcula la media, la moday la
mediana para los datos del curso

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Nombre Peso
alumno (kg)
Rosario 19 kg
Fernanda | 21Kg
Amelia 19 kg
Martina 20 kg
Diego 21kg
Juan 21 kg
Trinidad 17Kg
Clemente | 21 kg
Agustin 21 kg
Cristian 20 kg
Benjamin | 21 kg
Roberto 21 kg
Elisa 18kg
Andlisis y reflexion

El profesor presenta la
situacion problema en un cartel
0 escrito en el pizarrony,
muestra en el tablero el
peldafio correspondiente a
informacion.

El profesor pide a los nifios que
lean el problema en silencio, y
gué observen la tabla. Luego
les pregunta: ¢,qué informacion
nos entrega la tabla?¢Qué
debemos calcular?

¢, Qué entendemos por media,
moda y mediana?

Los estudiantes podrian decir
que:

- La tabla muestra el peso de
alumnos de 1° basico.

- Hay 13 alumnos en 1° bésico
que fueron pesados.

- La moda (Mo) es el valor de
la muestra que mas se repite
(mayor frecuencia absoluta)

El profesor sefiala el peldafio
correspondiente a la preguntay lo
marca con una ficha movible. En
conjunto con los estudiantes
identifican los pasos que deben
realizar para poder calcular:

la media, la moday la mediana

El profesor marca con la figura
movible el peldafio
correspondiente a datos en la
tablay le pide a los alumnos
que mencionen los datos que
se tienen.

Los nifios identifican los datos y
el profesor los anota en el
pizarrén.

- La tabla muestra el peso de
alumnos de 1° bésico.

- Hay 13 alumnos en 1° basico
que fueron pesados.

-Para calcular la moda se debe
observar en la tabla el peso
gue se repitid mas veces.

El profesor muestra en el tablero el
peldafio de procedimiento u
operacion y pide a los nifios que

mencionen diferentes estrategias para
resolver el problema.

Posibles procedimientos para

calcular la moda

Para realizar este tipo de célculos es
posible que los alumnos ordenen de
manera decreciente los datos.

pesos
17118 19|19 | 20| 20 | 21
21 (21|21 |21 |21 |21

Y luego solo se deben fijar en el peso
gue se repite mas veces.

En este caso 21. (Mo)

El profesor sefiala en el tablero el
peldafio de analisis y reflexién.

El profesor llama a adelante a
ciertos alumnos que hayan
resuelto el problemay pide qué
expliquen los pasos que utilizaron
para resolver el problema.

El profesor puede hacer otras
preguntas como:

¢ Qué pueden decir sobre el peso
de Trinidad con relacion al resto
de sus compafieros?
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6° Basico: Datos y azar
Tiempo: 30 minutos

- La mediana (Me) es el valor

que ocupa el lugar central entre
todos los datos, ordenados de
manera decreciente o
creciente.

- La media o promedio
corresponde al valor obtenido
luego de sumar todos los datos
y dividirlos por el nimero total
de ellos.

-Para calcular la mediana debo
ordenar los pesos de mayor a
menor o viceversay luego
fijarme en el valor central, si
hay dos pesos en el lugar
central se debe calcular el
promedio entre ambos.

Para calcular la media o el
promedio se deben sumar
todos los pesos y dividirlos por
el nimero total de ellos, en este
caso 13.

Otra manera seria hacer una tabla de
frecuencia como la siguiente.

Pesos N° de
(kg) alumnos
17 kg 1

18 kg 1

19 kg 2

20 kg 2

21 kg 7

A partir de esta tabla se observa la
mayor frecuencia, en este caso 21.
(Mo)

Posibles procedimientos para
calcular la media

Para realizar este tipo de calculos es
posible que los alumnos sumen el total
de peso y luego lo dividen por la
cantidad de alumnos.

X=17+18+19+19+20+20+21+21+21+21+21+21+2
1

13

X=260 X = 20 afos
13
Media o promedio = 20 afios

Procedimientos para calcular la
mediana (Me)

Los alumnos pueden ordenar los datos
de menor a mayor o de mayor a
menor, sin embargo, la mediana no
varia.

Ubica el valor central, en este caso es
21, ya que tanto hacia la derecha
como hacia la izquierda hay la misma
cantidad de valores (6). Por lo tanto, el
dato central o mediana es 21 kg

Para asegurarse que sus alumnos
relacionen la media con el
promedio, realice la siguiente
pregunta.

¢ Cuél es el promedio de peso del
1° basico?

Para asegurarse que sus alumnos
relacionen la moda con el peso
gue mas se repite, realice la
siguiente pregunta

¢, Cudl es el peso mas comun en el
1° basico?

¢Cual es la diferencia que existe
entre el mayor y el menor peso del
curso?
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